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ค ำน ำ 

 

ส านักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ ได้จัดท ารายงานสรุปการประเมินผลการด าเนินงานและการใช้จ่าย
งบประมาณตามเอกสารงบประมาณรายจ่าย ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 เพ่ือน าเสนอผลการประเมิน 
การด าเนินงานตามตัวชี้วัดเป้าหมายการให้บริการกระทรวง ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 และผลการใช้จ่าย
งบประมาณรายจ่าย ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 ของกระทรวงศึกษาธิการ โดยมีความมุ่งหมายที่จะน า 
ผลการประเมินไปใช้เป็นข้อมูลเพ่ือประกอบการวางแผนและก าหนดนโยบายในการจัดท าค าของบประมาณ 
ของกระทรวงศึกษาธิการในปีงบประมาณต่อไปได้อย่างมีประสิทธิภาพและเกิดประสิทธิผล รวมทั้งให้ข้อเสนอแนะ 
เชิงนโยบายและข้อเสนอแนะอ่ืน ๆ ที่เกี่ยวข้อง เพ่ือน าไปสู่การขับเคลื่อนการด าเนินงานของกระทรวงศึกษาธิการ
ให้บรรลุผลส าเร็จตามเป้าหมายที่ก าหนดต่อไป  

 ส านักนโยบายและยุทธศาสตร์ ส านักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ ขอขอบคุณผู้แทนจากหน่วยงาน 
ในสังกัดและในก ากับกระทรวงศึกษาธิการ ที่ได้ เข้าร่วมเป็นคณะท างานติดตาม ประเมินผลและรายงานผล 
ของกระทรวงศึกษาธิการ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 และหวังเป็นอย่างยิ่งว่า รายงานสรุปการประเมินฯ ฉบับนี้  
จะเป็นประโยชน์ต่อผู้บริหาร หน่วยงานและผู้เกี่ยวข้องในการทบทวนการจัดท าแผนและค าของบประมาณ 
ในระดับกระทรวงและระดับหน่วยงาน ในปีงบประมาณต่อไป 

 

 

ส านักนโยบายและยุทธศาสตร์  
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บทสรุปผู้บริหำร 

 

กระทรวงศึกษาธิการได้มีการขับเคลื่อนด าเนินงานและการใช้จ่ายงบประมาณตามกรอบแนวทาง  
การจัดสรรงบประมาณในเอกสารงบประมาณรายจ่าย ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 กระทรวงศึกษาธิการ  
ภายใต้วิสัยทัศน์ “ผู้เรียนได้รับการพัฒนาให้มีความรู้คู่คุณธรรมอย่างมีคุณภาพ ทั่วถึงและเสมอภาค เป็นก าลังคน  
ที่มีทักษะและศักยภาพรองรับการพัฒนาประเทศ ที่สอดคล้องกับหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง และ 
การเปลี่ยนแปลงของโลกในศตวรรษที่ 21” และด าเนินงานภายใต้ 5 พันธกิจ ประกอบด้วย 1) ยกระดับคุณภาพ
และมาตรฐานการศึกษาทุกระดับ/ประเภทเทียบเท่าระดับสากล 2) เสริมสร้างโอกาสในการเข้าถึงบริการ 
ทางการศึกษาของประชาชนอย่างทั่ วถึงและเท่าเทียม  3) ผลิต พัฒนาและสร้างเสริมศักยภาพก าลั งคน   
4)  พัฒนาสิ่ งประดิษฐ์  งานวิ จั ย และนวั ตกรรม และ 5) เพ่ิมประสิ ทธิ ภาพระบบบริหารจั ดการศึ กษา 
ตามหลักธรรมาภิบาล และ 6 ยุทธศาสตร์การจัดสรรงบประมาณ ได้แก่  ยุทธศาสตร์ด้านความมั่นคง  
ยุทธศาสตร์ด้านการสร้างความสามารถในการแข่งขันของประเทศ ยุทธศาสตร์ด้านการพัฒนาและเสริมสร้าง
ศักยภาพคน ยุทธศาสตร์ด้านการแก้ไขปัญหาความยากจน ลดความเหลื่อมล้ า และสร้างการเติบโตจากภายใน  
ยุทธศาสตร์ด้านการจัดการน้ าและสร้างการเติบโตบนคุณภาพชีวิตที่เป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อมอย่างยั่ งยืน  
และยุทธศาสตร์ด้านการปรับสมดุลและพัฒนาะบบบริหารจัดการภาครัฐ มีเป้าหมายการให้บริการกระทรวง 
ที่มีความสอดคล้องและเชื่อมโยงกับเป้าหมายเชิงยุทธศาสตร์ตามยุทธศาสตร์การจัดสรรงบประมาณรายจ่าย
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 กระทรวงศึกษาธิการ 3 เป้าหมายคือ 1) ประชาชนได้รับการศึกษาและการเรียนรู้
ตลอดชีวิตที่มีมาตรฐานคุณภาพสอดคล้องกับความต้องการของประเทศเพ่ิมขึ้น 2) ผู้เรียนการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน 
เด็กด้อยโอกาส เด็กพิการ ได้รับโอกาสในการเข้าถึงการศึกษาและพัฒนาสมรรถนะภาพได้อย่างทั่วถึงและ  
เสมอภาค และ 3) องค์ความรู้และสิ่งประดิษฐ์ที่สามารถน าไปใช้หรือแก้ไขปัญหาชุมชนท้องถิ่นและส่งเสริมสุขภาพ
ของประชาชน โดยมีตัวชี้วัดเป้าหมายการให้บริการกระทรวง จ านวน 22 ตัวชี้วัด เป็นตัวชี้วัดการบรรลุเป้าหมาย
ของการด าเนินงาน และได้รับงบประมาณในการขับเคลื่อนการด าเนินงานโครงการ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 
จ านวน 487,736.4134 ล้านบาท  

 วัตถุประสงค์กำรประเมิน 1) เพ่ือประเมินผลการด าเนินงานตามตัวชี้วัดเป้าหมายการให้บริการกระทรวง 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2562  และ 2) เพ่ือประเมินผลการใช้จ่ายงบประมาณรายจ่ าย ประจ าปีงบประมาณ 
พ.ศ. 2562 กระทรวงศึกษาธิการ  

 วิธีกำรประเมิน  การประเมินครั้งนี้  เป็นการประเมินผลการบรรลุเป้าหมายของการด าเนินงาน 
ตามตัวชี้วัดเป้าหมายการให้บริการกระทรวง จ านวน 22 ตัวชี้วัด และผลการใช้จ่ายงบประมาณในภาพรวมและ
จ าแนกตามรายจ่ายประจ าและรายจ่ายลงทุน โดยพิจารณาจากผลการบรรลุเป้าหมายจากผลการด าเนินงาน 
ตามตัวชี้วัดและผลการใช้จ่ายงบประมาณที่เกิดขึ้นจริง เปรียบเทียบกับเป้าหมายที่ก าหนด ซึ่งคณะผู้ประเมิน 
ได้รวบรวมข้อมูลตามขอบเขตที่ก าหนด พร้อมทั้งน ามาวิเคราะห์ สังเคราะห์ข้อมูลเชิงปริมาณด้วยสถิติเชิงพรรณนา 
และข้อมูลเชิงคุณภาพด้วยการวิเคราะห์เนื้อหา โดยศึกษาบริบทที่เกี่ยวข้องจากเอกสารงบประมาณรายจ่าย
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ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 กระทรวงศึกษาธิการ เอกสารอ่ืนๆ ที่เกี่ยวข้อง ควบคู่ไปกับการติดตามและ
ประเมินแผนปฏิบัติราชการประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 กระทรวงศึกษาธิการ  

 ข้อจ ำกัดในกำรประเมิน การประเมินผลด าเนินงานและการใช้จ่ายงบประมาณ ตามเอกสารงบประมาณ
รายจ่าย ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 กระทรวงศึกษาธิการครั้งนี้ เป็นการเก็บรวมรวบข้อมูลทุติยภูมิ 
จากหน่วยงานในสังกัดกระทรวงศึกษาธิการและหน่วยงานอ่ืนที่เกี่ยวข้อง ซึ่งข้อมูลเชิงสถิติบางตัวชี้วัดต้องใช้ข้อมูล
ผลการด าเนินงานในปีที่ผ่ านมาหรือเป็นข้อมูลที่ ได้มาภายหลังสิ้นปีงบประมาณ ท าให้ตัวชี้ วัดดังกล่ าว 
อาจไม่สะท้อนผลการด าเนินงานภายในปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 ได้อย่างแท้จริง  

 สรุปผลกำรประเมิน  

 1. ผลกำรด ำเนินงำนตำมตัวชี้วัดเป้ำหมำยกำรให้บริกำรกระทรวง ประจ ำปีงบประมำณ พ.ศ. 2562  
โดยภาพรวมด าเนินการได้บรรลุเป้าหมาย ร้อยละ 63.64 (14 ตัวชี้วัด จากทั้งหมด 22 ตัวชี้วัด) และเมื่อจ าแนก 
ตามเป้าหมายการให้บริการกระทรวง ทั้ง  3 เป้าหมาย พบว่า เป้าหมายที่ 1 ประชาชนได้รับการศึกษาและการเรียนรู้
ตลอดชีวิตที่มีมาตรฐานคุณภาพสอดคล้องกับความต้องการของประเทศ ด าเนินการได้บรรลุเป้าหมาย ร้อยละ  33.33  
(4 ตัวชี้วัด จากทั้งหมด 12 ตัวชี้วัด) เป้าหมายที่ 2 การสร้างโอกาสทางการศึกษาในทุกระดับให้กับประชาชน 
อย่างทั่วถึง และเสมอภาค ด าเนินการได้บรรลุเป้าหมาย ร้อยละ 100 ( มี 9 ตัวชี้วัด) และเป้าหมายที่ 3 ผลงานวิจัย 
นวัตกรรม องค์ความรู้และงานสร้างสรรค์ ที่น าไปใช้ประโยชน์เชิงสาธารณะและเชิ งเศรษฐกิจ ด าเนินการได้บรรลุ
เป้าหมาย ร้อยละ 100 (มี 1 ตัวชี้วัด)  

 2. ผลกำรใช้จ่ำยงบประมำณ ประจ ำปีงบประมำณ 2562 ของกระทรวงศึกษำธิกำร พบว่า ไมส่ามารถ
ด าเนินการได้บรรลุเป้าหมาย โดยการใช้จ่ายงบประมาณของกระทรวงศึกษาธิการ ประจ าปีงบประมาณ  
พ.ศ. 2562 ในภาพรวม ก าหนดเป้าหมาย ร้อยละ 100 มีผลการเบิกจ่าย ร้อยละ 96.01 ต่ ากว่าเป้าหมาย ร้อยละ 3.99 
จ าแนกเป็น รายจ่ายประจ า ก าหนดเป้าหมาย ร้อยละ 100 มีผลการเบิกจ่ายในภาพรวม ร้อยละ 99.05  
ต่ ากว่าเป้าหมายร้อยละ 0.95  และรายจ่ายลงทุน ก าหนดเป้าหมาย ร้อยละ 100 มีผลการเบิกจ่ายในภาพรวม  
ร้อยละ 68.65 ต่ ากว่าเป้าหมายร้อยละ 31.35  

 ข้อสังเกตจำกกำรประเมิน 
1. ผลการด าเนินงานตามตัวชี้วัดเป้าหมายการให้บริการกระทรวง ที่มีผลการด าเนินงานต่ ากว่าเป้าหมาย 
 1.1 ค่าคะแนนเฉลี่ยผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนระดับชาติ  (O-NET) ปีการศึกษา 2562 ภาพรวม

ประเทศ มีคะแนนเฉลี่ยลดลงจากปีที่ผ่านมา อาจเนื่องมากจากเหตุปัจจัยหลายประการ โดยขณะนี้อยู่ระหว่าง 
การวิเคราะห์ข้อมูลของหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง อย่างไรก็ตามการเปรียบเทียบค่าคะแนนเฉลี่ย O-NET ตามตัวชี้วัดนี้ 
เป็นการด าเนินการเพ่ือศึกษาผลการจัดการศึกษาให้กับผู้เรียนจ าแนกเป็นรายวิชา ซึ่งน าไปสู่การปรับปรุงและ
พัฒนาคุณภาพของการจัดการศึกษาของประเทศต่อไป 

1.2 ผู้เรียนที่เข้ารับการจัดการศึกษาเชิงบูรณาการกับการท างาน (ทวิภาคี) ต่ ากว่าเป้าหมาย 
ทีก าหนด อาจเนื่องมาจาก ปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 มีการก าหนดค่าเป้าหมายตัวชี้วัดที่มีความท้าทายสูง 
โดยก าหนดเป้าหมายผู้เรียนอาชีวศึกษาระบบทวิภาคี จ านวน 283,266 คน  เพ่ิมข้ึนร้อยละ 102.73 ของผู้เรียน 
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ในปีงบประมาณ พ.ศ. 2561 (มีผู้เรียน จ านวน 139,722 คน)  ในขณะที่ปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 มีผู้ เข้าเรียน
อาชีวศึกษาในระบบทวิภาคี จ านวน 146,119 คน คิดเป็นร้อยละ 51.58 ของเป้าหมายทั้งหมด   

1.3 ผู้ส าเร็จการศึกษาระดับอาชีวศึกษา และระดับอุดมศึกษาได้งานท าหรือประกอบอาชีพอิสระ
ในสาขาที่เกี่ยวข้องภายใน 1 ปี (ไม่นับศึกษาต่อ) และความพึงพอใจของนายจ้าง/ผู้ประกอบการที่มีต่อผู้ส าเร็จ
การศึกษาระดับอาชีวศึกษา และระดับอุดมศึกษา มีผลการด าเนินงานต่ ากว่าเป้าหมาย อาจเนื่องมาจาก ระยะเวลา
ในการติดตามข้อมูลผู้ส าเร็จการศึกษาทั้งในระดับอาชีวศึกษาและระดับอุดมศึกษาที่มีงานท าและผู้ส าเร็จการศึกษา
มีสมรรถนะเป็นที่ พึงพอใจของสถานประกอบการมีน้อย เพราะ เป็นการเก็บรวบรวมข้อมูลจากการ  
ตอบแบบสอบถามของผู้ส าเร็จการศึกษา ปีการศึกษา 2562 ที่ได้จัดส่งข้อมูลกลับมาเท่านั้น โดยส่วนใหญ่ยังอยู่
ระหว่างการเก็บรวบรวมข้อมูล จึงยังไม่สะท้อนถึงผลส าเร็จของการด าเนินงานตามตัวชี้วัดในภาพรวมอย่างแท้จริง 
นอกจากนี้ประเด็นความพึงพอใจของสถานประกอบการที่มีต่อผู้ส าเร็จการศึกษาอาชีวศึกษา เป็นตัวชี้ วัด 
เชิงคุณภาพที่สะท้อนถึงคุณภาพการจัดการศึกษาในระดับอาชีวศึกษา ซึ่งควรมีการจัดเก็บข้อมูลผลการด าเนินงาน
ตามตัวชี้วัดดังกล่าวอย่างต่อเนื่อง เพ่ือน าไปสู่การปรับปรุง พัฒนาประสิทธิภาพในการจัดการศึกษาในระดับ
อาชีวศึกษาต่อไป  
  1.4 สถานศึกษาขั้นพ้ืนฐานที่ผ่านการประเมินตนเองระดับดีเยี่ยม มีผลการด าเนินงานต่ ากว่า
เป้าหมาย อาจเนื่องมาจาก มีการปรับเกณฑ์การพิจารณาระดับคุณภาพตามระบบประกันคุณภาพภายใน
สถานศึกษา จาก 4 ระดับ (ระดับปรับปรุง พอใช้ ดี  ดีเยี่ยม) เป็น 5  ระดับ (ระดับก าลังพัฒนา ปานกลาง ดี ดีเลิศ 
และยอดเยี่ยม) ซึ่งการประเมินตนเองของสถานศึกษาต้องเป็นไปตามเกณฑ์การประเมินใหม่ที่ก าหนด ในขณะที่
การรายงานตามตัวชี้วัดนี้ ไม่สามารถปรับเปลี่ยนตัวชี้วัดที่ก าหนดไว้ในเอกสารงบประมาณรายจ่าย ประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ. 2562 ได้ จึงได้ประมวลข้อมูลภาพรวมของสถานศึกษาขั้นพ้ืนฐานที่มีผลการประเมินในระดับ 
ดีเลิศและยอดเยี่ยมมาใช้ส าหรับการรายงานสถานศึกษาขั้นพ้ืนฐานที่ผ่านการประเมินตนเองระดับดีเยี่ยม ท าให้ผลการ
ประเมินส่งผลการบรรลุเป้าหมายของตัวชี้วัด 
  1.5 ก าลังแรงงานที่ส าเร็จการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่าได้รับการศึกษา  
ระดับมัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเท่า มีผลการด าเนินงานต่ ากว่าเป้าหมายที่ก าหนด แต่เมื่อพิจารณาจาก
รายงานปีการศึกษาเฉลี่ยของประชากรไทยของส านักงานเลขาธิการสภาการศึกษา พบว่า ประชากรไทยวัยแรงงาน 
มีแนวโน้มได้รับการศึกษาเพ่ิมขึ้น โดยภาพรวมในปี 2559 ประชากรไทยวัยแรงงานมีการศึกษาอยู่ในระดับ
มัธยมศึกษาตอนปลาย ร้อยละ 20.24  เพ่ิมขึ้นเป็นร้อยละ 20.53 ในปี 2560 และ ร้อยละ 21.21 ในปี 2561  
ทั้งนี้อาจเนื่องมาจากมีหลายหน่วยงานได้ร่วมจัดการศึกษาให้กับประชาชน โดยรัฐมีหน้าที่ด าเนินการก ากับ ส่งเสริม
สนับสนุนให้การจัดการศึกษาท่ีมีคุณภาพและมาตรฐานก่อนเข้าสู่ตลาดแรงงาน ส่งผลให้แรงงานมีการศึกษาสูงขึ้น   

2 .  ผลการประ เมินการ ใช้ จ่ าย งบประมาณที่ มี ผลการ เบิ กจ่ ายต่ า กว่ า เป้ าหมายที่ ก าหนด  
เนื่องมาจาก ปัญหาอุปสรรคที่เกิดจากการปฏิบัติงานของหน่วยงาน ได้แก่  หน่วยงานมีการโอนเปลี่ยนแปลงเงิน
งบประมาณในช่วงสิ้นปีงบประมาณ ประกอบกับในส่วนภูมิภาคได้รับการจัดสรรเพ่ิมเติม ส่งผลให้บางโครงการ 
ไม่สามารถด าเนินการได้ทันตามแผนที่ก าหนด หน่วยงาน/สถานศึกษามีการปรับแผน/ปรับกิจกรรมในโครงการให้
สอดคล้องตามนโยบาย ส่งผลให้ต้องใช้เวลาในการด าเนินงานตามกิจกรรมและการเบิกจ่ายงบประมาณ ท าให้ไม่
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สามารถเบิกจ่ายงบประมาณได้ทัน ปัญหาด้านบุคลากรที่มีไม่เพียงพอ และบางส่วนยังขาดความรู้ ความเข้าใจใน
เรื่องการจัดซื้อจัดจ้าง รวมถึงปัญหาการจัดซื้อจัดจ้างประเภทอาคารสิ่งก่อสร้างได้ผู้รับจ้างใกล้สิ้นปีงบประมาณ 
ส่งผลให้ไม่สามารถเบิกจ่ายได้ทัน ท าให้ต้องกันเงินไว้เบิกในปีงบประมาณถัดไป     

ข้อเสนอแนะเพื่อกำรพัฒนำ 
 1. ข้อเสนอแนะเชิงนโยบำย  
  1.1 ควรมีการก ากับ ติดตามการจัดท าแผนปฏิบัติราชการและการจัดท าโครงการของหน่วยงาน 
ให้มีความสัมพันธ์ สอดคล้องและต่อเนื่องกับแผนระดับกระทรวงและระดับชาติ โดยมีผลผลิต ผลลัพธ์ หรือ
ผลกระทบที่ปรากฎผลอย่างเป็นเป็นรูปธรรม สามารถน าไปสู่การขับเคลื่อนเป้าหมายของแผนในระดับกระทรวง
และระดับชาติได้อย่างชัดเจน 

  1.2 ควรให้มีการประเมินความเสี่ยงและบริหารจัดการความเสี่ยงของโครงการ  โดยเฉพาะ
โครงการที่ใช้งบประมาณสูง/โครงการที่ส่งผลผลิต ผลลัพธ์ต่อเป้าหมายการให้บริการกระทรวง รวมทั้งมีการก ากับ 
ติดตาม ประเมินการด าเนินงาน/โครงการเพ่ือให้การด าเนินงานเป็นไปตามแผนและบรรลุผลส าเร็จตามเป้าหมาย 
ที่ก าหนด รวมทั้งควรมีการทบทวนเพ่ือยกเลิกหรือจัดให้มีการปรับปรุงพัฒนางาน/โครงการที่ไม่ปรากฎผลสัมฤทธิ์/
ประโยชน์ต่อการจัดการศึกษาของกระทรวงและหน่วยงานได้อย่างชัดเจน  

  1.3 ควรเร่งรัดให้เกิดการพัฒนาระบบฐานข้อมูลกลางให้มีความพร้อมรองรับการเชื่อมโยงข้อมูล
ส าคัญต่างๆ กับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง โดยเฉพาะข้อมูลสถิติทางการศึกษาและสถิติอ่ืนที่ส าคัญ ข้อมูลผลการ
ประเมินหรือรายงานทางการศึกษาที่มีความเป็นปัจจุบัน ซึ่งหน่วยงานสามารถน าไปใช้ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน
ได้อย่างเหมาะสมและทันต่อสถานการณ์ 

 2. ข้อเสนอแนะหน่วยงำนที่เกี่ยวข้อง 
  2.1 ควรมีการสื่อสาร/ถ่ายทอดแผนปฏิบัติราชการและแผนการใช้จ่ ายงบประมาณ 
ของกระทรวงศึกษาธิการสู่ผู้รับผิดชอบโครงการและผู้เกี่ยวข้องได้รับรู้และเข้าใจ สามารถจัดท าโครงการที่มีความ
สอดคล้องกับวัตถุประสงค์ เป้าหมายและตัวชี้วัดที่สนองตอบต่อแผนปฏิบัติราชการและแผนการใช้จ่ายงบประมาณ
  2.2 ควรมีการเร่งรัด ก ากับ ติดตาม ประเมินและการรายงานผลการด าเนินงานโครงการและ 
การเบิกจ่ายงบประมาณโครงการของหน่วยงานให้เป็นไปตามแผน และควรจัดท าผลการวิเคราะห์จากการติดตาม 
ประเมินผลโครงการและงบประมาณ พร้อมทั้งแจ้งให้หน่วยงาน/ผู้รับผิดชอบโครงการได้รับทราบ เพ่ือการ
ปรับปรุง/พัฒนา/บริหารจัดการโครงการให้เกิดประโยชน์และความคุ้มค่าต่อองค์กร 
  2.3 ควรก ากับ ติดตามให้ผู้รับผิดชอบโครงการได้มีการจัดท าข้อมูลโครงการ ผลการด าเนินงาน
และการใช้จ่ายงบประมาณผ่านระบบติดตาม และประเมินแห่งชาติ (eMENSCR) เพ่ือให้หน่วยงานและผู้เกี่ยวข้อง
สามารถติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผลการด าเนินงานได้อย่างแท้จริง  

  3. ข้อเสนอแนะผู้รับผิดชอบโครงกำร 
  3.1 ควรให้ความส าคัญกับการจัดท าโครงการโดยยึดหลักธรรมาภิบาล หรือรูปแบบอ่ืนๆ  
ที่สะท้อนถึงประสิทธิภาพของการจัดท าโครงการ รวมทั้งการประเมินความเสี่ยงและการบริหารจัดการความเสี่ยง
ของการด าเนินงานโครงการ เพ่ือให้สามารถก าหนดทิศทางการด าเนินงานและการขับเคลื่อนโครงการให้มีความ



 

รายงานสรุปการประเมนิผลการด าเนนิงานและการใช้จ่ายงบประมาณ ตามเอกสารงบประมาณรายจ่าย ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 กระทรวงศึกษาธกิาร     ฉ 

 

สอดคล้องกับเป้าหมาย ตัวชิ้วัด และยุทธศาสตร์ของแผนระดับต่างๆ  อันจะส่งผลต่อการบรรลุเป้าหมาย
ความส าเร็จทั้งในระดับกระทรวงและหน่วยงาน 

  3.2 ควรให้ความส าคัญกับการก ากับ ติดตามและบริหารโครงการให้เป็นไปตามแผนอย่างเคร่งครัด  
กรณีหากไม่สามารถด าเนินงานให้เป็นไปตามแผนทีก าหนดและส่งผลกระทบต่อเป้าหมายการด าเนินงาน/ 
การเบิกจ่ายงบประมาณในภาพรวม ควรมีการรายงานต่อผู้บริหารได้รับทราบและสั่งการ เพ่ือลดความเสี่ยงในการ
บริหารโครงการให้สามารถด าเนินการอย่างมีประสิทธิภาพ ส่งผลให้เกิดความส าเร็จตามเป้าหมายที่ก าหนด  

 4. ข้อเสนอแนะเพื่อกำรปรับปรุงตัวช้ีวัดและเป้ำหมำย 

  4.1 ควรมีการจัดท าค านิยามตัวชี้วัดของแผนระดับกระทรวงและหน่วยงานให้มีความสอดคล้องกัน  
เพ่ือให้สามารถน าสู่การปฏิบัติได้อย่างมีประสิทธิผล รวมทั้งมีการก ากับ ติดตามและประเมินการด าเนินงาน  
ตามตัวชี้วัดที่ก าหนด เพ่ือให้ได้ข้อมูลสารสนเทศท่ีเป็นประโยชน์ต่อการวางแผนและการจัดท างบประมาณตรงตาม
วัตถุประสงค์/เป้าหมายที่ก าหนด 

  4.2 ควรมีการทบทวนตัวชี้วัด/เป้าหมาย ผลผลิต โครงการของแผนระดับกระทรวงและหน่วยงาน
ให้มีความชัดเจน ครบถ้วนสามารถเชื่อมโยงผลผลิต ผลลัพธ์ และยุทธศาสตร์ชาติ รวมทั้งสามารถประเมินผลลัพธ์
ในการจัดการศึกษาของกระทรวงและหน่วยงาน เพ่ือใช้เป็นข้อมูลประกอบการตัดสินใจเชิงนโยบายและเป็นกรอบ
แนวทางในการจัดท าแผนและงบประมาณแบบมุ่งเน้นผลงานตามยุทธศาสตร์  
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สำรบัญ 
 

  หน้ำ 
ค ำน ำ                                                                                                                           ก 
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สำรบัญ                                                                                                                        ฉ 

สรุปกำรประเมินผลกำรด ำเนินงำนและผลกำรใช้จ่ำยงบประมำณ ตำมเอกสำรงบประมำณรำยจ่ำย              1 

 ประจ ำปีงบประมำณ พ.ศ. 2562 กระทรวงศึกษำธิกำร                                                          

 1.    วัตถุประสงค์ของการประเมิน 1 

 2.    กรอบแนวคิดและวิธีการประเมิน 1 

 3. สาระส าคัญของเอกสารงบประมาณรายจา่ย ประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. 2562 กระทรวงศึกษาธิการ 3 

4. ผลการประเมินการด าเนนิงานและการใช้จา่ยงบประมาณ ตามเอกสารงบประมาณรายจา่ย 
ประจ าปีงบประมาณ  พ.ศ. 2562  กระทรวงศึกษาธิการ 
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 4.1 ผลการประเมินการด าเนนิงานตามตัวชี้วดัเป้าหมายการให้บริการกระทรวง  
     ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 กระทรวงศึกษาธิการ 

6 

 4.2 ผลการประเมินการใข้จ่ายงบประมาณ ประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. 2562 กระทรวงศึกษาธิการ 27 

5. ปัญหาและอุปสรรค 28 

6. ข้อสังเกตจากการประเมิน 29 

7.  ข้อเสนอแนะ 31 

8 ค าสั่งคณะท างานตดิตาม ประเมินผลและจัดท ารายงานผลการด าเนินงานของกระทรวงศึกษาธกิาร 
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สำรบัญตำรำง 
 

ตำรำงที ่ หน้ำ 

 

1 เป้าหมายการให้บริการกระทรวง งบประมาณ จ าแนกตามแหล่งเงิน 4 

2 ผลการประเมินการด าเนนิงานตามตัวชี้วัดเป้าหมายการให้บริการกระทรวง ประจ าปีงบประมาณ  

พ.ศ. 2562 กระทรวงศึกษาธิการ 

6 

3 จ านวนครูและบุคลากรทางการศึกษาได้รับการส่งเสริมพัฒนาตามมาตรฐานวชิาชีพ 16 

4 ร้อยละความส าเร็จแผนงาน/ผลผลิต/โครงการมีผลสัมฤทธิ์ตามเป้าหมายของแผนปฏิบตัิราชการ  

ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 

26 
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สำรบัญภำพ 
 

ภำพที่ หน้ำ 
 

1 กรอบแนวคิดการประเมิน 1 
2 ผลการบรรลุเปา้หมายของตัวชีว้ัดเป้าหมายการให้บริการกระทรวง 8 
3 คะแนนเฉลี่ยของผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติขั้นพื้นฐาน (O-NET) ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6       

ภาพรวมทั้งประเทศ เปรียบเทียบปีการศึกษา 2561 และปีการศึกษา 2562 
9 

4 คะแนนเฉลี่ยของผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติขั้นพื้นฐาน (O-NET ชั้นมัธยมศึกษาปทีี่ 3  
ภาพรวมทั้งประเทศ เปรียบเทียบปีการศึกษา 2561 และปีการศึกษา 2562 

10 

5 คะแนนเฉลี่ยของผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติขั้นพื้นฐาน (O-NET ชั้นมัธยมศึกษาปทีี่ 6 
ภาพรวมทั้งประเทศ เปรียบเทียบปีการศึกษา 2561 และปีการศึกษา 2562 

10 

6 คะแนนเฉลี่ยผลการสอบทางการศึกษาระดับชาติดา้นอาชีวศึกษา (V-NET)  ระดบัประกาศนียบัตรวิชาชีพ
และประกาศนียบตัรวิชาชีพชั้นสูง เปรียบเทียบปีการศึกษา 2561 และปีการศึกษา 2562 

11 

7 จ านวนผู้เรียนที่เข้ารับการจัดการศึกษาเชิงบูรณาการกับการท างาน(ทวิภาคี/สหกิจศึกษา) ปีการศึกษา 2562 12 
8 ร้อยละความพึงพอใจของนายจา้ง/ผูป้ระกอบการที่มีต่อผูส้ าเร็จการศึกษาระดับอาชีวศึกษาและ

ระดับอุดมศึกษา   
13 

9 จ านวนผู้ผา่นการฝึกอบรมและการพัฒนาทักษะอาชีพระยะสัน้ สามารถน าความรู้ไปประยุกต์ใช ้
เพื่อยกระดับคุณภาพชีวิตและพฒันาตนเองได้ 

14 

10 จ านวนผู้เรียนที่มีความสามารถพิเศษได้รับการส่งเสริมและพัฒนาเต็มตามศักยภาพ 15 
11 ร้อยละสถานศึกษาที่มีผลการประเมินคุณภาพภายในของสถานศึกษาแจกแจงตามเงื่อนไขของระดับคุณภาพ 17 
12 ร้อยละการอ่านของคนไทย ปี 2561 18 
13 สัดส่วนผู้เรียนในสถานศึกษาทุกระดับของรัฐต่อเอกชน ปีการศึกษา 2561 19 
14 สัดส่วนผู้เรียนระดบัมัธยมศึกษาตอนปลายประเภทอาชีวศึกษาต่อสามัญศึกษา (ปวช.1 : ม.4)   20 
15 ร้อยละของก าลังแรงงานที่ส าเร็จการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่าได้รับการศึกษา 

ระดับมัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเท่า 
20 

16 ร้อยละของผู้เรียนการศึกษาขั้นพื้นฐานได้รบัการอุดหนุนและการช่วยเหลือค่าใช้จ่ายในระดบัการศึกษา 
ขั้นพื้นฐานตั้งแต่ระดับอนบุาลจนจบการศึกษาขัน้พื้นฐานมีความเหมาะสมกับสภาวะทางเศรษฐกิจ 
และสังคมในปัจจบุัน 

21 

17 อัตราการเข้าเรียนสุทธิในระดบัการศึกษาขั้นพื้นฐาน 22 
18 อัตราการเรียนต่อระดับอุดมศึกษาชัน้ปีที่ 1 ปีการศึกษา 2561 สังกัดกระทรวงศึกษาธิการ 22 
19 จ านวนเด็กด้อยโอกาส เด็กพิการ ได้รับโอกาสในการเข้าถึงการศึกษาขั้นพื้นฐานและการพฒันาสมรรถภาพ 23 
20 จ านวนประชาชนที่เข้าถึงหลักสตูร/สื่อ/แหล่งเรียนรู้ที่จัดการศึกษาในรูปแบบ Life Long Learning   24 
21 ร้อยละของผู้เรียนได้รับการสง่เสริมและพัฒนาคุณธรรมจริยธรรม 25 
22 ผลการใช้จา่ยงบประมาณ ประจ าปี 2562 กระทรวงศึกษาธิการ 27 
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สรุปผลกำรประเมินผลกำรด ำเนินงำนและผลกำรใช้จ่ำยงบประมำณ 

ตำมเอกสำรงบประมำณรำยจ่ำย ประจ ำปีงบประมำณ พ.ศ. 2562 กระทรวงศึกษำธิกำร 

1. วัตถุประสงค์ของกำรประเมิน 

 1. เพ่ือประเมินผลการด าเนินงานตามตัวชี้วัดเป้าหมายการให้บริการกระทรวง ประจ าปีงบประมาณ  
พ.ศ. 2562  กระทรวงศึกษาธิการ 
 2. เพ่ือประเมินผลการใช้จ่ายงบประมาณ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 กระทรวงศึกษาธิการ 

2. กรอบแนวคดิและวธิีกำรประเมิน 

การประเมินครั้งนี้ เป็นการประเมินผลการด าเนินงานตามตัวชี้วัดเป้าหมายการให้บริการกระทรวงและ 
ผลการใช้จ่ายงบประมาณเปรียบเทียบกับเป้าหมายที่ก าหนด โดยคณะผู้ประเมินได้รวบรวมข้อมูลตามขอบเขต 
ที่ก าหนด คือ ศึกษาผลการด าเนินงานภายใต้เป้าหมายการให้บริการกระทรวง 3 เป้าหมาย  22 ตัวชี้วัด และ 
ผลการใช้จ่ายงบประมาณของกระทรวงศึกษาธิการที่ได้รับจัดสรรงบประมาณ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 
ตามที่ก าหนดไว้ในเอกสารเอกสารงบประมาณรายจ่าย ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 กระทรวงศึกษาธิการ 
ตั้งแต่เดือนตุลาคม 2561 – กันยายน 2562 ควบคู่ไปกับการติดตามผลการด าเนินงานภายใต้ยุทธศาสตร์ 
ของแผนปฏิบัติราชการ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 กระทรวงศึกษาธิการ และน ามาวิเคราะห์ สังเคราะห์
ข้อมูลทั้งในเชิงปริมาณและเชิงคุณภาพ โดยมีกรอบแนวคิดการประเมินดังนี้ 

 
แผนภำพที่ 1 กรอบแนวคิดกำรประเมิน 

กำรประเมินผลกำรด ำเนินงำนและกำรใช้จ่ำยงบประมำณ 
ตำมเอกสำรงบประมำณรำยจ่ำย ประจ ำปีงบประมำณ พ.ศ. 2562 กระทรวงศึกษำธิกำร 

 
กำรด ำเนินงำนภำยใต้เป้ำหมำยกำรให้บริกำรกระทรวง 
และกำรใช้จ่ำยงบประมำณ ประจ ำปีงบประมำณ พ.ศ. 2562 
กระทรวงศึกษำธิกำร 
 การด าเนินงานภายใต้เป้าหมายการให้บริการกระทรวง  
    (3 เป้าหมาย 22 ตัวช้ีวัด) 
 การใช้จ่ายงบประมาณ (ภาพรวมและจ าแนกงบรายจ่าย
ประจ าและรายจ่ายลงทุน 

 

 

 

 

 

 

กำรด ำเนินงำนตำมแผนปฏิบัติรำชกำร ประจ ำปี
งบประมำณ พ.ศ. 2562 กระทรวงศึกษำธิกำร 
 การด าเนินงานโครงการภายใต้ยุทธศาสตร์ของแผนปฏิบัติ
ราชการฯ (6 ยุทธศาสตร์) 

ผลกำรด ำเนินงำนตำมตัวชี้วัด/ผลกำรใช้จ่ำย
งบประมำณที่เกิดขึ้นจริงเปรียบเทียบกับ
เป้ำหมำยท่ีก ำหนด   
  การบรรลเุป้าหมายของตัวช้ีวัดเป้าหมาย
การให้บริการกระทรวง ประจ าปีงบประมาณ 
พ.ศ. 2562 (22 ตัวช้ีวัด) 
  การบรรลเุป้าหมายการใช้จ่ายงบประมาณ 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 
กระทรวงศึกษาธิการ (ภาพรวมและจ าแนก 
งบรายจ่ายประจ าและรายจ่ายลงทุน 
 ปัญหาอุปสรรคจากการด าเนินงานและ 
การใช้จ่ายงบประมาณ 
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 วิธีกำรประเมิน 

 1. แนวทำงกำรประเมิน  ประกอบด้วย 1) ประเมินผลด าเนินงานตามตัวชี้วัดเป้าหมายการให้บริการ
กระทรวง ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 โดยพิจารณาจากผลการด าเนินงานตามตัวชี้วัดที่เกิดขึ้นจริงเปรียบเทียบกับ
เป้าหมายตัวชี้วัดที่ก าหนดในเอกสารงบประมาณรายจ่าย ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 กระทรวงศึกษาธิการ และ  
2) ประเมินผลการใช้จ่ายงบประมาณ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 กระทรวงศึกษาธิการ พิจารณาจากผลการ 
ใช้จ่ายงบประมาณที่เกิดขึ้นจริงเปรียบเทียบกับเป้าหมายการใช้จ่ายงบประมาณ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 
ตามมติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ 13 ตุลาคม 2561  
 2. แหล่งข้อมูล หน่วยงานในสังกัดและในก ากับกระทรวงศึกษาธิการ ประกอบด้วย ส านักงานเลขาธิการ
สภาการศึกษา ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน ส านักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษา ส านักงาน
ปลัดกระทรวงศึกษาธิการ ส านักงานเลขาธิการคุรุสภา ส านักงานคณะกรรมการส่งเสริมสวัสดิการและสวัสดิภาพ
ครูและบุคลากรทางการศึกษา ส านักงานลูกเสือแห่งชาติ สถาบันทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติ สถาบันส่งเสริม
การสอนวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี และโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ์  
 3. เครื่องมือที่ใช้ในกำรประเมิน ประกอบด้วย  แบบรายงานผลการด าเนินงานตามแผนปฏิบัติราชการ 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 กระทรวงศึกษาธิการ แบบประเมินผลการด าเนินงานตามตัวชี้วัดเป้าหมาย 
การให้บริการกระทรวง ตามเอกสารงบประมาณรายจ่าย ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 กระทรวงศึกษาธิการ
และแบบรายงานผลการเบิกจ่ายงบประมาณรายจ่าย ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2562  กระทรวงศึกษาธิการ 

4. กำรเก็บรวบรวมข้อมูล ตามกรอบแนวทางการประเมินจากแหล่งข้อมูลทุติยภูมิของหน่วยงานในสังกัดและ 
ในก ากับกระทรวงศึกษาธิการ โดยให้จัดส่งแบบเก็บข้อมูลไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง และศึกษารวบรวมข้อมูลจาก
เอกสารของหน่วยงานและอ่ืน ๆ ที่เกี่ยวข้อง รวมทั้งจัดประชุมคณะท างานติดตาม ประเมินและรายผลการ
ด าเนินงานของกระทรวงศึกษาธิการ เพ่ือจัดท าข้อมูลการประเมิน 

 5. กำรวิเครำะห์ข้อมูล ข้อมูลเชิงปริมาณ วิเคราะห์โดยใช้สถิติเชิงพรรณนา (ร้อยละ, ค่าเฉลี่ย)  
และข้อมูลเชิงคุณภาพ โดยการวิเคราะห์เนื้อหา 
 6. เกณฑ์กำรประเมิน  

6.1 การบรรลุเป้าหมายการด าเนินงานตามตัวชี้วัดเป้าหมายการให้บริการกระทรวง  จ านวน  
22 ตัวชี้วัด ใช้เกณฑ์เป้าหมายตัวชี้วัดที่ก าหนดไว้ในเอกสารงบประมาณรายจ่าย ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 
กระทรวงศึกษาธิการ  

6.2 การบรรลุเป้าหมายการใช้จ่ายงบประมาณ ใช้เกณฑ์เป้าหมายการใช้จ่ายงบประมาณ 
ตามมติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ 13 ตุลาคม 2561 (เป้าหมายการใช้จ่ายงบประมาณภาพรวม ร้อยละ 100 
เป้าหมายการใช้จ่ายรายจ่ายประจ า ร้อยละ 100 และเป้าหมายการใช้จ่ายงบลงทุน ร้อยละ 100) 
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3. สำระส ำคัญของเอกสำรงบประมำณรำยจ่ำย ประจ ำปีงบประมำณ พ.ศ. 2562 กระทรวงศกึษำธกิำร 

 วิสัยทัศน์    

ผู้เรียนได้รับการพัฒนาให้มีความรู้คู่คุณธรรมอย่างมีคุณภาพ ทั่วถึงและเสมอภาค เป็นก าลังคนที่มีทักษะ
และศักยภาพรองรับการพัฒนาประเทศ ที่สอดคล้องกับหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง และการเปลี่ยนแปลง
ของโลกในศตวรรษท่ี 21    

 พันธกิจ    

1. ยกระดับคุณภาพและมาตรฐานการศึกษาทุกระดับ/ประเภทเทียบเท่าระดับสากล    
2. เสริมสร้างโอกาสในการเข้าถึงบริการทางการศึกษาของประชาชนอย่างท่ัวถึงและเท่าเทียม    
3. ผลิต พัฒนาและสร้างเสริมศักยภาพก าลังคน    
4. พัฒนาสิ่งประดิษฐ์ งานวิจัย และนวัตกรรม    
5. เพิ่มประสิทธิภาพระบบบริหารจัดการศึกษาตามหลักธรรมาภิบาล    

 ผลสัมฤทธิ์และประโยชน์ที่คำดว่ำจะได้รับจำกกำรใช้จ่ำยงบประมำณ    

1. ประชาชนได้รับการศึกษาและการเรียนรู้ตลอดชีวิตที่มีมาตรฐานคุณภาพสอดคล้องกับความต้องการ
ของประเทศเพ่ิมข้ึน 

2. ผู้เรียนการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน เด็กด้อยโอกาส เด็กพิการ ได้รับโอกาสในการเข้าถึงการศึกษาและพัฒนา
สมรรถนะภาพได้อย่างทั่วถึงและเสมอภาค 

3. องค์ความรู้และสิ่งประดิษฐ์ที่สามารถน าไปใช้หรือแก้ไขปัญหาชุมชนท้องถิ่นและส่งเสริมสุขภาพ 
ของประชาชน 

ยุทธศำสตร์กำรจัดสรรงบประมำณ  
1. ยุทธศาสตร์ด้านความม่ันคง  
2. ยุทธศาสตร์ด้านการสร้างความสามารถในการแข่งขันของประเทศ  
3. ยุทธศาสตร์ด้านการพัฒนาและเสริมสร้างศักยภาพคน  
4. ยุทธศาสตร์ด้านการแก้ไขปัญหาความยากจน ลดความเหลื่อมล้ า และสร้างการเติบโตจากภายใน  

  5. ยุทธศาสตร์ด้านการจัดการน้ าและสร้างการเติบโตบนคุณภาพชีวิตที่เป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อมอย่างยั่งยืน 
 6. ยุทธศาสตร์ด้านการปรับสมดุลและพัฒนาะบบบริหารจัดการภาครัฐ   
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 เป้ำหมำยกำรให้บริกำรกระทรวง งบประมำณ จ ำแนกตำมแหล่งเงิน 

ตำรำงท่ี 1 เป้ำหมำยกำรให้บริกำรกระทรวง งบประมำณ จ ำแนกตำมแหล่งเงิน 

เป้ำหมำยกำรให้บริกำรกระทรวง งบประมำณ/ค่ำเป้ำหมำยของตัวชี้วัด 

ตัวชี้วัด หน่วยนับ ปี 2562 

รวมทั้งสิ้น ล้ำนบำท 814,495.5692 

รวมเงินงบประมำณ ล้ำนบำท 712,466.6233 

รวมเงินนอกงบประมำณ ล้ำนบำท 102,028.9459 

1. ประชำชนได้รับกำรศึกษำและกำรเรียนรู้ตลอดชีวิตที่มีมำตรฐำน คุณภำพสอดคล้องกับควำมต้องกำรของประเทศ  

ตัวชี้วัดเชิงปริมาณ : ค่าคะแนนเฉลี่ยผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนระดับชาติ (O-NET, V-NET) 
เพิ่มขึ้น 

ร้อยละ 3 

ตัวชี้วัดเชิงปริมาณ : ร้อยละของครูและบุคลากรทางการศึกษาได้รับการส่งเสริมพัฒนาตาม
มาตรฐานวิชาชีพ 

ร้อยละ 100 

ตัวชีว้ัดเชิงปริมาณ : ร้อยละของสถานศึกษาขั้นพ้ืนฐานท่ีผ่านการประเมินตนเองระดับดีเยี่ยม ร้อยละ 85 

ตัวชี้วัดเชิงปริมาณ : ร้อยละการอ่านของคนไทยเพิ่มขึ้น ร้อยละ 90 

ตัวชี้วัดเชิงปริมาณ : สัดส่วนผู้เรียนในสถานศึกษาทุกระดับของรัฐต่อเอกชน สัดส่วน 74/26 

ตัวชี้วัดเชิงปริมาณ : สัดส่วนผู้เรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลายประเภทอาชีวศึกษาต่อสามัญ
ศึกษา (ปวช.1:ม.4) 

สัดส่วน 38/62 

ตัวชี้วัดเชิงปริมาณ : ร้อยละของก าลังแรงงานท่ีส าเร็จการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนต้นหรือ
เทียบเท่า ได้รับการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเท่าเพิ่มขึ้น 

ร้อยละ 10 

เงินงบประมำณ ล้ำนบำท  273,659.7245  

เงินนอกงบประมำณ ล้ำนบำท    53,569.7035  

-เงินรายได้ ล้านบาท 53,285.3347 

-เงินนอกงบประมาณอื่นๆ ล้านบาท     284.3688  

2. กำรสร้ำงโอกำสทำงกำรศึกษำในทุกระดับให้กับประชำชนอย่ำงท่ัวถึง และเสมอภำค 

ตัวชี้วัดเชิงปริมาณ : ร้อยละของผู้เรียนการศึกษาขั้นพื้นฐานได้รับการอุดหนุนและการช่วยเหลือ
ค่าใช้จ่ายในระดับการศึกษาขั้นพื้นฐานตั้งแต่ระดับอนุบาลจนจบการศึกษาขั้นพ้ืนฐานมีความ
เหมาะสมกับสภาวะทางเศรษฐกิจและสังคมในปัจจุบัน 

ร้อยละ 100 

ตัวชี้วัดเชิงปริมาณ : อัตราการเข้าเรียนสุทธิในระดับการศึกษาขั้นพื้นฐาน (ไมร่วม กศน.) ร้อยละ 85 

ตัวชี้วัดเชิงปริมาณ : อัตราการเข้าเรียนระดับอุดมศึกษาขั้นปีท่ี 1 ร้อยละ 70 

ตัวชี้วัดเชิงปริมาณ : จ านวนเด็กด้อยโอกาส เด็กพิการ ได้รับโอกาสในการเข้าถึงการศึกษาขั้น
พื้นฐาน และการพัฒนาสมรรถภาพ (นักเรียนในโรงเรียนศึกษาพิเศษ, เด็กพิการในศูนย์
การศึกษาพิเศษ, นักเรียนในโรงเรียนศึกษาสงเคราะห์, นักเรียนพิการในโรงเรียนเรียนรวม, 
นักเรียนยากจนในโรงเรียนปกติ) 

ร้อยละ 3,393,822 
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เป้ำหมำยกำรให้บริกำรกระทรวง งบประมำณ/ค่ำเป้ำหมำยของตัวชี้วัด 

ตัวชี้วัด หน่วยนับ ปี 2562 

ตัวชี้วัดเชิงปริมาณ : จ านวนประชาชนท่ีเข้าถึงหลักสูตร/สื่อ/แหล่งเรียนรู้ท่ีจัดการศึกษา ใน
รูปแบบการเรียนรู้ตลอดชีวิต (life long learning) 

คน 18,000,000 

ตัวชี้วัดเชิงปริมาณ : ร้อยละของผู้เรียนระดับการศึกษาขั้นพื้นฐาน ได้รับการส่งเสริมการเรียนรู้
และพัฒนาคุณภาพการศึกษาผ่านระบบเทคโนโลยีสารสนเทศเพื่อการศึกษา 

ร้อยละ 80 

ตัวชี้วัดเชิงปริมาณ : ร้อยละของผู้เรียนได้รับการส่งเสริมและพัฒนาด้านคุณธรรม จริยธรรม ร้อยละ 100 

ตัวชี้วัดเชิงปริมาณ : ร้อยละของครูและบุคลากรทางการศึกษาท่ีมีความพึงพอใจต่อระบบ
สวัสดิการ และการบริหารงานบุคคล 

ร้อยละ 80 

ตัวชี้วัดเชิงปริมาณ : ร้อยละของความส าเร็จ แผนงาน/ผลผลิต/โครงการ มีผลสัมฤทธ์ิตาม
เป้าหมายของแผนปฏิบัติราชการ 

ร้อยละ 80 

เงินงบประมำณ ล้ำนบำท  406,049.2507  

เงินนอกงบประมำณ ล้ำนบำท     6,844.1487  

-เงินรายได้ ล้านบาท   4,880.8804  

-เงินนอกงบประมาณอื่นๆ ล้านบาท   1,963.2683  

3. ผลงำนวิจัย นวัตกรรม องค์ควำมรู้และงำนสร้ำงสรรค์ ที่น ำไปใช้ประโยชน์เชิงสำธำรณะและเชิงเศรษฐกิจ 

ตัวชี้วัดเชิงปริมาณ : ร้อยละขององค์ความรู้และสิ่งประดิษฐ์ท่ีน าไปใช้หรือแก้ไขปัญหาชุมชน
ท้องถิ่นและส่งเสริมสุขภาพของประชาชน 

ร้อยละ 75 

เงินงบประมำณ ล้ำนบำท    32,757.6481  

เงินนอกงบประมำณ ล้ำนบำท    41,615.0937  

-เงินรายได้ ล้านบาท 41,613.4937 

-เงินนอกงบประมาณอื่นๆ ล้านบาท        1.6000  
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4. ผลกำรประเมินกำรด ำเนินงำนและกำรใช้จ่ำยงบประมำณ ตำมเอกสำรงบประมำณรำยจ่ำยประจ ำปี   
   งบประมำณ  พ.ศ. 2562  กระทรวงศกึษำธกิำร 

 4.1 ผลกำรประเมินกำรด ำเนินงำนตำมตัวช้ีวัดเป้ำหมำยกำรให้บริกำรกระทรวง ประจ ำปีงบประมำณ 
พ.ศ. 2562 กระทรวงศึกษำธิกำร ในภาพรวมจ านวน  22 ตัวชี้วัด และจ าแนกเป้าหมายการให้บริการกระทรวง 
ปรากฏผลดังตารางที่ 2 ดังนี้ 

ตำรำงท่ี 2 ผลกำรประเมินกำรด ำเนินงำนตำมตัวชี้วัดเป้ำหมำยกำรให้บริกำรกระทรวง ประจ ำปีงบประมำณ  
             พ.ศ. 2562 กระทรวงศึกษำธิกำร 

เป้ำหมำยกำรให้บริกำรกระทรวง/ตัวชี้วัด 
หน่วยงำน
รับผิดชอบ 

เป้ำหมำย ผลกำรด ำเนินงำน 
ผลลัพธ์เทียบกับ

เป้ำหมำย 
เป้ำหมำยท่ี 1  ประชำชนได้รับกำรศึกษำและกำรเรียนรู้ตลอดชีวิตที่มีมำตรฐำนคุณภำพสอดคล้องกับควำมต้องกำรของประเทศ  
ตัวชี้วัดท่ี 1 ค่าคะแนนเฉลี่ยผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน
ระดับชาติ (O-NET, V-NET) เพิ่มขึ้น 
 
 

สพฐ. สช. 
สอศ. สทศ. 

ร้อยละ 3 ผลกำรทดสอบ O-NET 
ชั้นประถมศึกษาปีท่ี 6 

ภาษาไทย 12.12% 
ภาษาอังกฤษ 12.28% 
คณิตศาสตร์ 12.27% 
วิทยาศาสตร์ 10.97% 
ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 3 
ภาษาไทย 1.32% 
ภาษาอังกฤษ 12.90% 
คณิตศาสตร์ 11.02% 
วิทยาศาสตร์ 16.70% 
ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 6 
ภาษาไทย 10.78% 
ภาษาอังกฤษ 1.54% 
สังคมฯ 7.04% 
คณิตศาสตร์ 17.29% 
วิทยาศาสตร์ 4.29% 

ผลกำรทดสอบ V-NET  
ความรู้
สมรรถนะหลัก
ท่ัวไป ปวช. 3 

4.80% 

ความรู้
สมรรถนะหลัก
ท่ัวไป ปวส. 2 

1.77% 

  
 

ไม่บรรลุ
เป้าหมาย 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตัวชี้วัดท่ี 2 จ านวนผู้เรียนท่ีเข้ารับการจัดการศึกษา 
เชิงบูรณาการกับการท างาน(ทวิภาคี/สหกิจศึกษา) 

สอศ. สกอ. 
 

328,200 คน 
 

198,919 คน 
 

ไม่บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดท่ี 3 ร้อยละของผู้ส าเร็จการศึกษาระดับอาชีวศึกษา 
และระดับอุดมศึกษาได้งานท าหรือประกอบอาชีพอิสระ 
ในสาขา ท่ีเกี่ยวข้องภายใน 1 ปี (ไม่นับศึกษาต่อ) 

สกอ. 
 

ร้อยละ 85 ร้อยละ 71.58 ไมบ่รรลุ
เป้าหมาย 
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เป้ำหมำยกำรให้บริกำรกระทรวง/ตัวชี้วัด 
หน่วยงำน
รับผิดชอบ 

เป้ำหมำย ผลกำรด ำเนินงำน 
ผลลัพธ์เทียบกับ

เป้ำหมำย 
ตัวชี้วัดท่ี 4 ร้อยละความพึงพอใจของนายจ้าง/
ผู้ประกอบการที่มีต่อผู้ส าเร็จการศึกษาระดับอาชีวศึกษา
และระดับอุดมศึกษา   

 
สอศ. 

 
สกอ. 

ร้อยละ 90 
ปวช.  
ปวส. 

ปริญญาตรี 

 
ร้อยละ 82.70 

          ร้อยละ 94.87 
ร้อยละ 86.37 

ไม่บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดท่ี 5 ร้อยละของผู้ผ่านการฝึกอบรมและ 
การพัฒนาทักษะอาชีพระยะสั้น สามารถน าความรู้ 
ไปประยุกต์ใช้เพื่อยกระดับคุณภาพชีวิตและพัฒนาตนเองได ้ 

สอศ. 
กศน. 

ร้อยละ 70 ร้อยละ 172.58 บรรลุเป้าหมาย 

ตัวชี้วัดท่ี 6 จ านวนผู้เรียนท่ีมีความสามารถพิเศษได้รับ 
การส่งเสริมและพัฒนาเต็มตามศักยภาพ 

สสวท., สพฐ.  
มวส., สกอ. 

24,880 คน 
 

42,084 คน บรรลุเป้าหมาย 

ตัวชี้วัดท่ี 7 ร้อยละของครูและบุคลากรทางการศึกษา
ได้รับการส่งเสริมพัฒนาตามมาตรฐานวิชาชีพ 

คส.   ร้อยละ 100 ร้อยละ 106.46 บรรลุเป้าหมาย 

ตัวชี้วัดท่ี 8 ร้อยละของสถานศึกษาขั้นพื้นฐานท่ีผ่าน 
การประเมินตนเองระดับดีเยี่ยม 

สพฐ. สช. 
 สอศ. 

ร้อยละ 85 ร้อยละ 66.31 ไม่บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดท่ี 9 ร้อยละการอ่านของคนไทยเพิ่มขึ้น สช. กศน. 
สพฐ. สอศ. 

ร้อยละ 90 ร้อยละ 78.8 ไม่บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดท่ี 10  สัดส่วนผู้เรียนในสถานศึกษาทุกระดับ 
ของรัฐต่อเอกชน 

สป. 74 : 26 79 : 21 ไม่บรรลุ
เป้าหมาย 

ตัวชี้วัดท่ี 11 สัดส่วนผู้เรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย
ประเภทอาชีวศึกษาต่อสามัญศึกษา (ปวช.1 : ม.4) 

สพฐ. สช. 
สอศ. 

38 : 62 38 : 62 บรรลุเป้าหมาย 

ตัวชี้วัดท่ี 12 ร้อยละของก าลังแรงงานท่ีส าเร็จการศึกษา
ระดับมัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่าได้รับการศึกษา
ระดับมัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเท่าเพิ่มขึ้น 

กศน. สอศ. ร้อยละ 10 ร้อยละ 0.68 ไมบ่รรลุ
เป้าหมาย 

เป้ำหมำยท่ี 2 กำรสร้ำงโอกำสทำงกำรศึกษำในทุกระดับให้กับประชำชนอย่ำงท่ัวถึงและเสมอภำค   
ตัวชี้วัดท่ี 13 ร้อยละของผู้เรียนการศึกษาขั้นพื้นฐานได้รับ
การอุดหนุนและการช่วยเหลือค่าใช้จ่ายในระดับการศึกษา
ขั้นพื้นฐานตั้งแต่ระดับอนุบาลจนจบการศึกษาขั้นพื้นฐาน  
มีความเหมาะสมกับสภาวะทางเศรษฐกิจและสังคมในปัจจุบัน 

สช. กศน.  
สพฐ. สกอ. 

ร้อยละ 100 ร้อยละ 100 บรรลุเป้าหมาย 

ตัวชี้วัดท่ี 14 อัตราการเข้าเรียนสุทธิในระดับการศึกษา
ขั้นพ้ืนฐาน (รวม กศน.) 

สกศ. สป. ร้อยละ 85 ร้อยละ 85.75 บรรลุเป้าหมาย 

ตัวชี้วัดท่ี 15 อัตราการเข้าเรียนระดับอุดมศึกษาชั้นปีท่ี 1 สกศ. สป. 
สอศ. สกอ. 

ร้อยละ 70 ร้อยละ 85.35 บรรลุเป้าหมาย 

ตัวชี้วัดท่ี 16 จ านวนเด็กด้อยโอกาส เด็กพิการ ได้รับ
โอกาสในการเข้าถึงการศึกษาขั้นพื้นฐานและการพัฒนา
สมรรถภาพ (นักเรียนในโรงเรียนศึกษาพิเศษ, เด็กพิการ
ในศูนย์การศึกษาพิเศ ษ,นักเรียนในโรงเรียนศึกษา
สงเคราะห์, นักเรียนพิการในโรงเรียนเรียนรวม,นักเรียน
ยากจนในโรงเรียนปกติ)   

สพฐ., สช. 
กศน. 

 

3,393,822 คน 
 
 

4,512,679 คน บรรลุเป้าหมาย 

ตัวชี้วัดท่ี 17  จ านวนประชาชนท่ีเข้าถึงหลักสูตร/สื่อ/ 
แหล่งเรียนรู้ ท่ีจัดการศึกษาในรูปแบบการเรียนรู้ 
ตลอดชีวิต (life long learning)   

กศน. 
สกอ. 

18,000,000 คน 23,917,252 คน บรรลุเป้าหมาย 

ตัวชี้วัดท่ี 18 ร้อยละของผู้เรียนระดับการศึกษาขั้นพื้นฐาน 
ได้รับการส่งเสริมการเรียนรู้และพัฒนาคุณภาพ
การศึกษาผ่านระบบเทคโนโลยีสารสนเทศเพื่อการศึกษา  

สพฐ. สอศ. 
กศน. สป. 

ร้อยละ 80 ร้อยละ 98.61 บรรลุเป้าหมาย 

ตัวชี้วัดท่ี 19 ร้อยละของผู้เรียนได้รับการส่งเสริมและ
พัฒนาด้านคุณธรรมจริยธรรม 

ทุก
หน่วยงาน 

ร้อยละ 100 ร้อยละ 100 บรรลุเป้าหมาย 
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เป้ำหมำยกำรให้บริกำรกระทรวง/ตัวชี้วัด 
หน่วยงำน
รับผิดชอบ 

เป้ำหมำย ผลกำรด ำเนินงำน 
ผลลัพธ์เทียบกับ

เป้ำหมำย 
ตัวชี้วัดท่ี 20 ร้อยละของครูและบุคลากรทางการศึกษา 
ท่ีมีความพึงพอใจต่อระบบสวัสดิการ และการบริหารงาน
บุคคล   

สกสค. คส. 
สอศ. กศน.

ก.ค.ศ. 
สพฐ. สช.  

ร้อยละ 80 ร้อยละ 84.21 บรรลุเป้าหมาย 

ตัวชี้วัดท่ี 21 ร้อยละของความส าเร็จ แผนงาน/ผลผลิต/
โครงการมีผลสัมฤทธิ์ตามเป้าหมายของแผนปฏิบัติราชการ 

ทุก
หน่วยงาน 

ร้อยละ 80 ร้อยละ 84.35 บรรลุเป้าหมาย 

เป้ำหมำยที่ 3 ผลงำนวิจัย นวัตกรรม องค์ควำมรู้และงำนสร้ำงสรรค์ ที่น ำไปใช้ประโยชน์เชิงสำธำรณะและเศรษฐกิจ   
ตัวชี้วัดท่ี 22 ร้อยละขององค์ความรู้และสิ่งประดิษฐ์ท่ี
น าไปใช้หรือแก้ไขปัญหาชุมชนท้องถิ่นและส่งเสริม
สุขภาพของประชาชน 

สกอ. ร้อยละ 75  ร้อยละ 163 บรรลุเป้าหมาย 

 จำกตำรำงที่ 2 สรุปผลกำรประเมินผลกำรด ำเนินงำนตำมตัวชี้วัดเป้ำหมำยกำรให้บริกำรกระทรวง 
ประจ ำปีงบประมำณ พ.ศ. 2562 ในภำพรวม ด าเนินการได้บรรลุเป้าหมายตามตัวชี้วัดที่ก าหนด จ านวน  
14 ตัวชี้วัด จากจ านวน 22 ตัวชี้วัด คิดเป็นร้อยละ 63.64 และเมื่อจ าแนกตามเป้าหมายการให้บริการกระทรวง 
พบว่า ด าเนินการได้บรรลุเป้าหมาย จ านวน 2 เป้าหมาย คือ เป้าหมายที่ 2 การสร้างโอกาสทางการศึกษา 
ในทุกระดับให้กับประชาชนอย่างทั่วถึง และเสมอภาค  ด าเนินงานบรรลุผลตามเป้าหมายทุกตัวชี้วัด  
(มี 9 ตัวชี้วัด) คิดเป็นร้อยละ 100 และเป้าหมายที่ 3 ผลงานวิจัย นวัตกรรม องค์ความรู้และงานสร้างสรรค์  
ที่น าไปใช้ประโยชน์เชิงสาธารณะและเชิงเศรษฐกิจ ด าเนินงานบรรลุเป้าหมาย ( มี 1 ตัวชี้วัด) คิดเป็นร้อยละ 100 
ส าหรับเป้าหมายที่ไม่สามารถด าเนินการได้บรรลุผลเป้าหมาย คือ เป้าหมายที่ 1 ประชาชนได้รับการศึกษาและ 
การเรียนรู้ตลอดชีวิตที่มีมาตรฐานคุณภาพสอดคล้องกับความต้องการของประเทศ ด าเนินงานบรรลุเป้าหมาย  
4 ตัวชี้วัด จากจ านวน 12 ตัวชี้วัด คิดเป็นร้อยละ  33.33 รายละเอียดปรากฎตามแผนภาพที่ 2 

แผนภำพที่ 2  ผลการบรรลุเป้าหมายของตัวชี้วัดเป้าหมายการให้บริการกระทรวง       

 

 
 

บรรลุผล
ส ำเร็จ
64%

ไม่บรรลุผล
ส ำเร็จ
36%

ผลกำรบรรลุเป้ำหมำยของตัวชี้วัด
กำรให้บริกำรกระทรวงภำพรวม

22 ตัวช้ีวัด 

บรรลุผลส ำเร็จตำมเป้ำหมำย 14 ตัวชี้วัด (64%) 
 ไม่บรรลุผลส ำเร็จตำมเป้ำหมำย 8 ตัวชี้วัด (36%) 

33.33% 

100%100%
0

5

10

15
เป้ำหมำยท่ี 1

เป้ำหมำยท่ี 2เป้ำหมำยท่ี 3

เป้าหมาย บรรลุ

ผลกำรบรรลุเป้ำหมำยของตัวชี้วัด 
กำรให้บริกำรกระทรวงจ ำแนกตำมเป้ำหมำย 

เป้ำหมำยที่ 1  บรรลุผลส ำเร็จตำมเป้ำหมำย 4/12 ตวัชี้วดั (33.33%) 
เป้ำหมำยที่ 2 บรรลุผลส ำเร็จตำมเป้ำหมำย 1/1 ตัวชี้วัด (100%) 
เป้ำหมำยที่ 3 บรรลุผลส ำเร็จตำมเป้ำหมำย  9/9 ตัวชี้วดั (100%) 
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ผลประเมินกำรด ำเนินงำนตำมตัวช้ีวัด จ ำแนกตำมเป้ำหมำยกำรให้บริกำรกระทรวง ดังนี้ 

เป้ำหมำยที่ 1  ประชำชนได้รับกำรศึกษำและกำรเรียนรู้ตลอดชีวิตที่มีมำตรฐำนคุณภำพสอดคล้องกับ 
                    ควำมต้องกำรของประเทศ  

ตัวช้ีวัดที่ 1 ค่ำคะแนนเฉลี่ยผลสัมฤทธิ์ทำงกำรเรียนระดับชำติ (O-NET, V-NET) เพิ่มข้ึน 
              (เป้ำหมำย : ร้อยละ 3)       

     ผลกำรประเมินตัวชี้วัดที่ 1 ไม่สามารถด าเนินการได้บรรลุเป้าหมาย โดยเมื่อพิจารณา 
ผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติ (O-NET, V-NET) ปีกำรศึกษำ 2562 ในภำพรวมของประเทศ พบว่า 

     ผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติขั้น พ้ืนฐาน (O-NET) ปีการศึกษา 2562  
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 และมัธยมศึกษาปีที่ 3 ซึ่งได้จัดสอบใน 4 วิชา ได้แก่ ภาษาไทย ภาษาอังกฤษ คณิตศาสตร์ 
และวิทยาศาสตร์ และชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6 จัดสอบใน 5 วิชา ได้แก่ ภาษาไทย สังคม ศาสนาและวัฒนธรรม 
ภาษาอังกฤษ คณิตศาสตร์ และวิทยาศาสตร์ ในภาพรวมทั้ง 3 ระดับชั้น มีคะแนนเฉลี่ย O-NET ลดลงจากปีการศึกษา 
2561  รายละเอียดปรากฏตามแผนภาพที่ 3 – 5 

แผนภำพที่ 3  คะแนนเฉลี่ยของผลกำรทดสอบทำงกำรศึกษำระดับชำติขั้นพื้นฐำน (O-NET)  
                  ชัน้ประถมศึกษำปีท่ี 6 ภำพรวมทั้งประเทศ เปรียบเทียบปีกำรศึกษำ 2561  
                 กับปีกำรศึกษำ 2562 

   

 ท่ีมา : ข้อมูลผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติขั้นพื้นฐาน (O--NET) จากสถาบันทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติ 

  จากแผนภาพที่ 3  คะแนนเฉลี่ยของผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติขั้นพ้ืนฐาน (O-NET)  

ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 ในภาพรวมทั้งประเทศ  เปรียบเทียบปีการศึกษา 2561 และปีการศึกษา 2562  พบว่า 

ภาพรวมคะแนนเฉลี่ย O-NET ปีการศึกษา 2562 ลดลงจากปีการศึกษา 2561 ในทุกวิชา  โดยภาษาไทย 

 มีคะแนนเฉลี่ยลดลงร้อยละ 12.22 ภาษาอังกฤษ มีคะแนนเฉลี่ยลดลงร้อยละ 12.28 คณิตศาสตร์ คะแนนเฉลี่ย

ลดลงร้อยละ 12.27 และวิทยาศาสตร์ คะแนนเฉลี่ยลดลงร้อยละ 10.97 
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แผนภำพที่ 4  คะแนนเฉลี่ยของผลกำรทดสอบทำงกำรศึกษำระดับชำติขั้นพื้นฐำน (O-NET)  
                  ชั้นมัธยมศึกษำปีท่ี 3 ภำพรวมทั้งประเทศ เปรียบเทียบปีกำรศึกษำ 2561  
                 กับปีกำรศึกษำ 2562 

 

  ท่ีมา : ข้อมูลผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติขั้นพื้นฐาน (O--NET) จากสถาบันทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติ 

จากแผนภาพที่ 4  คะแนนเฉลี่ยของผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติขั้นพ้ืนฐาน (O-NET) 

ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 ในภาพรวมทั้งประเทศ  เปรียบเทียบปีการศึกษา 2561 และปีการศึกษา 2562  พบว่า

ภาพรวมคะแนนเฉลี่ย O-NET ปีการศึกษา 2562 เพิ่มขึ้นจากปีการศึกษา 2561  ใน 2 วิชา คือ ภาษาไทย  

มีคะแนนเฉลี่ยเพ่ิมขึ้นร้อยละ 1.32 ภาษาอังกฤษ มีคะแนนเฉลี่ยเพ่ิมขึ้นร้อยละ 12.90  (สูงกว่าค่าเป้าหมาย) ส่วน

คณิตศาสตร์ มีคะแนนเฉลี่ยลดลงร้อยละ 11.02 และวิทยาศาสตร์ มีคะแนนเฉลี่ยลดลงร้อยละ 16.70 

แผนภำพที่ 5  คะแนนเฉลี่ยของผลกำรทดสอบทำงกำรศึกษำระดับชำติขั้นพื้นฐำน (O-NET)  
                  ชั้นมัธยมศึกษำปีท่ี 6 ภำพรวมทั้งประเทศ เปรียบเทียบปีกำรศึกษำ 2561  
                 กับปีกำรศึกษำ 2562

 

ท่ีมา : ข้อมูลผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติขั้นพื้นฐาน (O--NET) จากสถาบันทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติ 
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จากแผนภาพที่ 5  คะแนนเฉลี่ยของผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติขั้นพ้ืนฐาน (O-NET) 

ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6 ในภาพรวมทั้งประเทศ  เปรียบเทียบปีการศึกษา 2561 และปีการศึกษา 2562  พบว่า

ภาพรวมคะแนนเฉลี่ย O-NET ปีการศึกษา 2562 ลดลงจากปีการศึกษา 2561 ใน 4 วิชา  คือ ภาษาไทย 

มีคะแนนเฉลี่ยลดลงร้อยละ 10.78 ภาษาอังกฤษ มีคะแนนเฉลี่ยลดลงร้อยละ 7.04  คณิตศาสตร์ มีคะแนนเฉลี่ย

ลดลงร้อยละ 17.29 และวิทยาศาสตร์ มีคะแนนเฉลี่ยลดลงร้อยละ 4.29 ส่วนสังคม ศาสนา และวัฒนธรรม มี

คะแนนเฉลี่ยเพ่ิมข้ึนร้อยละ 1.54 

      ผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติด้านอาชีวศึกษา (V-NET) ระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพ  

(ปวช.3) และประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสูง (ปวส.  ปีการศึกษา 2562  โดยจัดสอบความรู้ด้านสมรถนะหลักท่ัวไป 

รายละเอียดปรากฏตามแผนภาพที่ 6 

 

แผนภาพที่ 6 คะแนนเฉลี่ยผลการสอบทางการศึกษาระดับชาติด้านอาชีวศึกษา (V-NET)   

                ระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพและประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสูง เปรียบเทียบ 

                ปีการศึกษา 2561 และปีการศึกษา 2562 

 
     ท่ีมา : ข้อมูลผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติด้านอาชีวศึกษา (V-NET) จากสถาบันทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติ 

  จากแผนภาพที่ 6 คะแนนเฉลี่ยของผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติด้านอาชีวศึกษา (V-NET)  

ในภาพรวมทั้งประเทศ  เปรียบเทียบปีการศึกษา 2561 และปีการศึกษา 2562  พบว่า  ภาพรวมคะแนนเฉลี่ย V-NET 

ปีการศึกษา 2562 เพิ่มขึ้นจากปีการศึกษา 2561 ทั้ง 2 ระดับชั้น โดยระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพ มีคะแนนเฉลี่ย 

เพ่ิมขึ้นร้อยละ 4.80 (สูงกว่าค่าเป้าหมาย) และระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสูง มีคะแนนเฉลี่ยเพ่ิมขึ้นร้อยละ 1.77 
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ตัวชี้วัดที่ 2 จ ำนวนผู้เรียนที่เข้ำรับกำรจัดกำรศึกษำเชิงบูรณำกำรกับกำรท ำงำน (ทวิภำคี/สหกิจศึกษำ)                           
(เป้ำหมำย : จ ำนวน 328,200 คน) 

     ผลกำรประเมินตัวชี้วัดที่ 2 ไม่สามารถด าเนินการได้บรรลุเป้าหมาย จากการจัดการศึกษา 
เชิงบูรณาการกับการท างานในระดับอาชีวศึกษาระบบทวิภาคีและสหกิจศึกษาในระดับอุดมศึกษา ปีการศึกษา 2562  
ในภำพรวมมีผู้เรียนที่ เข้ำรับกำรศึกษำทั้ง 2 ระบบ รวมทั้งสิ้น 198,919 คน ต่ ำกว่ำเป้ำหมำยที่ก ำหนด  
โดยเมื่อพิจารณาจ านวนผู้เรียนอาชีวศึกษาระบบทวิภาค ี พบว่า มีจ านวน 146,119 คน ในขณะที่ก าหนดเป้าหมายไว้ที่ 
283,266 คน คิดเป็นร้อยละ 51.58  ของเป้าหมาย และผู้เรียนอุดมศึกษาระบบสหกิจศึกษา มีจ านวน 52,800 คน  
จากเป้าหมายที่ก าหนด จ านวน 45,000 คน คิดเป็นร้อยละ 117.33 รายละเอียดดังแผนภาพที่ 7 

แผนภำพที่ 7  จ ำนวนผู้เรียนที่เข้ำรับกำรจัดกำรศึกษำเชิงบูรณำกำรกับกำรท ำงำน(ทวิภำคี/สหกิจศึกษำ)                     
ปีกำรศึกษำ 2562 

 
 

ที่มำ : ส านักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษา และส านักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา 
https://www.smiletemplates.com/powerpoint-infographics https://www.change.org, 
https://www.youtube.com  (Major Cineplex Group)  

 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.smiletemplates.com/powerpoint-infographics
https://www.change.org/
https://www.youtube.com/
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ตัวชี้วัดที่ 3 ร้อยละของผู้ส ำเร็จกำรศึกษำระดับอำชีวศึกษำ และระดับอุดมศึกษำได้งำนท ำหรือประกอบอำชีพ 
                          อิสระในสำขำที่เกี่ยวข้องภำยใน 1 ปี (ไม่นับศึกษำต่อ) (เป้ำหมำย : ร้อยละ 85) 

    ผลกำรประเมินตัวชี้วัดที่ 3  ไม่สามารถด าเนินการได้บรรลุเป้าหมาย โดยในระดับอาชีวศึกษา 
ไม่สามารถประเมินผลการด าเนินงานได้ เนื่องจาก ไม่ได้จัดเก็บข้อมูลในตัวชี้วัดนี้  ส่วนระดับอุดมศึกษำ พบว่ำ  
มีผู้ส ำเร็จกำรศึกษำระดับอุดมศึกษำมีงำนท ำ ร้อยละ 71.58  (รายงานผลการส ารวจภาวการณ์มีงานท า 
ของบัณฑิตที่ส าเร็จการศึกษาปีการศึกษา 2562 ส านักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา)   

 
ตัวชี้วัดที่ 4 ร้อยละควำมพึงพอใจของนำยจ้ำง/ผู้ประกอบกำรที่มีต่อผู้ส ำเร็จกำรศึกษำระดับอำชีวศึกษำ 

                         และระดับอุดมศึกษำ  (เป้ำหมำย : ร้อยละ 90) 

     ผลกำรประเมินตัวชี้วัดที่ 4  ไม่สามารถด าเนินการได้บรรลุเป้าหมาย โดยจากการเก็บรวบรวม
ข้อมูลด้วยแบบสอบถามความพึงพอใจของนายจ้าง/ผู้ประกอบการที่มีต่อผู้ส าเร็จการศึกษาระดับอาชีวศึกษาและ
ระดับอุดมศึกษา พบว่า  

       1. ระดับอาชีวศึกษา นำยจ้ำง/ผู้ประกอบกำรมีควำมพึงพอใจต่อผู้ส ำเร็จกำรศึกษำ 
ระดับประกำศนียบัตรวิชำชีพ (ปวช.) ที่มีงำนท ำ ร้อยละ 82.70 และผู้ส ำเร็จกำรศึกษำระดับประกำศนียบัตร
วิชำชีพชั้นสูง (ปวส.) ที่มีงำนท ำ ร้อยละ 94.87 (ข้อมูลจากรายงานผลการตรวจราชการและติดตามประเมินผล
การจัดการศึกษาของกระทรวงศึกษาธิการ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 จากระบบ e-Inspection ณ วันที่  
30 กันยายน 2562 (41 จังหวัด))   

     2. ระดับอุดมศึกษา นำยจ้ำง/ผู้ประกอบกำรมีควำมพึงพอใจต่อผู้ส ำเร็จกำรศึกษำ
ระดับอุดมศึกษำ ร้อยละ 86.37 (ข้อมูลจากรายงานผลการจัดการศึกษาของส านักงานคณะกรรมการ 
การอุดมศึกษา) 

     รายละเอียดดังแผนภาพที่ 8 

แผนภำพที่ 8 ร้อยละควำมพึงพอใจของนำยจ้ำง/ผู้ประกอบกำรที่มีต่อผู้ส ำเร็จกำรศึกษำระดับอำชีวศึกษำ     
                           และระดับอุดมศึกษำ   

 

 

 

87.20%

94.87%

86.37%

ปวช.

ปวส.

ระดับอุดมศึกษำ

ระดับอำชีวศึกษำ
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ตัวชี้วัดที่ 5 ร้อยละของผู้ผ่ำนกำรฝึกอบรมและกำรพัฒนำทักษะอำชีพระยะสั้น สำมำรถน ำควำมรู้ไป 
                         ประยุกต์ใช้เพื่อยกระดับคุณภำพชีวิตและพัฒนำตนเองได้ (เป้ำหมำย : ร้อยละ 70) 

     ผลกำรประเมินตัวชี้วัดที่ 5  สามารถด าเนินการได้บรรลุเป้าหมาย ปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 
ในภำพรวมมีผู้ผ่ำนกำรฝึกอบรมและพัฒนำทักษะอำชีพระยะสั้น สำมำรถน ำควำมรู้ไปประยุกต์ใช้เพื่อยกระดับ
คุณภำพชีวิตและพัฒนำตนเองได้ รวมทั้งสิ้น  989,242 คน จำกเป้ำหมำย 573,180 คน คิดเป็นร้อยละ 
172.58 จ าแนกเป็น ผู้ผ่านการฝึกอบรมและพัฒนาทักษะอาชีพระยะสั้นในศูนย์ฝึกอาชีพชุมชน จ านวน 942,178 คน 
คิดเป็นร้อยละ 164.37 และในโครงการพัฒนาทักษะอาชีพแบบบูรณาการเพ่ือสร้างโอกาสสร้างงาน สร้างอาชีพ
สร้างรายไดใ้ห้กับประชาชน  จ านวน 47,064 คน คิดเป็นร้อยละ ร้อยละ 8.21 รายละเอียดดังแผนภาพที่ 9 

แผนภำพที่  9 จ ำนวนผู้ผ่ำนกำรฝึกอบรมและกำรพัฒนำทักษะอำชีพระยะสั้น สำมำรถน ำควำมรู้ 
                            ไปประยุกต์ใช้เพื่อยกระดับคุณภำพชีวิตและพัฒนำตนเองได้ 

 

 

ที่มา : ส านักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษา และส านักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย 

 

 

 

 

 

 

ผู้ผ่ำนกำรฝึกอบรม
และพัฒนำทักษะ
อำชีพระยะสั้น 
989,242 คน 

 

 
 
 

โครงกำรศูนย์ฝึกอำชีพชุมชน  942,178 คน 

กิจกรรมพัฒนำทกัษะอำชีพ 32,049 คน 

กิจกรรมส่งเสริมกำรมงีำนท ำและสร้ำงโอกำส 
ในกำรพัฒนำทกัษะอำชีพ 15,015 คน 

โครงกำรพัฒนำทักษะอำชีพแบบบูรณำกำร 
เพ่ือสร้ำงโอกำส สร้ำงงำน สร้ำงอำชีพ  

สร้ำงรำยได้ให้กับประชำชน 

เป้ำหมำย  573,180 คน 
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ตัวชี้วัดที่ 6 จ ำนวนผู้เรียนที่มีควำมสำมำรถพิเศษได้รับกำรส่งเสริมและพัฒนำเต็มตำมศักยภำพ  
                         (เป้ำหมำย : จ ำนวน 24,880 คน) 

       ผลกำรประเมินตัวชี้วัดที่ 6 สามารถด าเนินการได้บรรลุเป้าหมาย กระทรวงศึกษาธิการได้ส่งเสริม
และพัฒนาศักยภาพผู้ เรียนที่มีความสามารถพิเศษในด้านคณิตศาสตร์ วิทยาศาสตร์ และเทคโนโลยี รวมทั้ง 
ด้านทัศนศิลป์ ดนตรีและนาฎศิลป์ และความสามารถพิเศษด้านอ่ืน ๆ  มาอย่างต่อเนื่องผ่านโครงการ/กิจกรรมต่าง ๆ 
ของหน่วยงานในสังกัดและในก ากับ โดยมีนักเรียนได้รับกำรพัฒนำ จ ำนวน 42,084 คน  รายละเอียดดังแผนภาพที่ 10 

แผนภำพที่ 10  จ ำนวนผู้เรียนที่มีควำมสำมำรถพิเศษได้รับกำรส่งเสริมและพัฒนำเต็มตำมศักยภำพ 

 

ตัวชี้วัดที่ 7 ร้อยละของครูและบุคลำกรทำงกำรศึกษำได้รับกำรส่งเสริมพัฒนำตำมมำตรฐำนวิชำชีพ  
                         (เป้ำหมำย : ร้อยละ 100) 

     ผลกำรประเมินตัวชี้วัดที่ 7 สามารถด าเนินการได้บรรลุเป้าหมาย โดยกระทรวงศึกษาธิการ
ได้จัดให้มีการพัฒนาผู้ประกอบวิชาชีพทางการศึกษาตามมาตรฐานและจรรยาบรรณของวิชาชีพ ผ่านการ
ด าเนินงานโครงการส าคัญต่างๆ มีผู้ประกอบวิชำชีพได้รับกำรพัฒนำตำมมำตรฐำนวิชำชีพ ร้อยละ 106.42  

รายละเอียดดังตารางที ่3 

 

 

 

 

นักเรียน ร.ร. วิทยำศำสตร์จุฬำภรณ์
8,640 คน

นักเรียน ร.ร. มหิดลวิทยำนุสรณ์ 
715 คน 

นักเรียนควำมสำมำรถพิเศษ 
ด้ำนทัศนศิลป์ ดนตรีและนำฎศิลป์(สพฐ.) 

4350 คน 
นักเรียนโครงกำร สอวน. (สพฐ.) 

6,400 คน 

นักเรียนโครงกำร ห้องเรียนวิทยำศำสตร์ 
(สพฐ.) 19,800 คน 

ผู้เรียนที่มีควำมสำมำรถพิเศษ  
(พสวท., สควค., โอลิมปิกวิชำกำร) 2,179 คน 

ผู้เรียนที่มีความสามารถพิเศษ 

ที่ได้รับการส่งเสริมและพัฒนา 

 42,084 คน  
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ตำรำงที ่3 จ ำนวนครูและบุคลำกรทำงกำรศึกษำได้รับกำรส่งเสริมพัฒนำตำมมำตรฐำนวิชำชีพ 

ผลผลิต/โครงกำร/กิจกรรม 

จ ำนวนครูและบุคลำกรทำงกำรศึกษำ 
ที่ได้รับกำรส่งเสริมพัฒนำตำม

มำตรฐำนวิชำชีพ (คน) 
เป้ำหมำย  ผลกำรด ำเนินงำน 

1. ผลผลิต : ผู้มีใบอนุญำตประกอบวิชำชีพทำงกำรศึกษำ มีควำมรู้ ควำมสำมำรถ 
และมีจรรยำบรรณของวิชำชีพ  
    กิจกรรม : พัฒนำมำตรฐำน ควำมรู้ สมรรถนะ และจรรยำบรรณของวิชำชีพ 
ให้ทัดเทียมประเทศชั้นน ำในประชำคมอำเซียน  (งำนส่งเสริมจรรยำบรรณ 
ของผู้ประกอบวิชำชีพทำงกำรศึกษำ)   

19,645 คน 21,742 คน 

2. โครงกำรพัฒนำครูแบบครบวงจร 78,203 คน 78,105 คน 
3. กำรพัฒนำตำมกระบวนกำรสร้ำงชุมชนแห่งกำรเรียนรู้ (PLC) 108,428 คน 104,080 คน 
4. โครงกำรเสริมสร้ำงกำรพัฒนำครูและบุคลำกรทำงกำรศึกษำ 9,900 คน 6,933 คน 
5. โครงกำรศูนย์โรงเรียนโอลิมปิกวิชำกำร (มีกำรอบรมครูในวิชำฟิสิกส์ เคมี 
ชีววิทยำ ภูมิศำสตร์ คณิตศำสตร์ คอมพิวเตอร์ วิทยำศำสตร์โลกและอวกำศ  
ตำมแนวทำงหลักสูตรมำตรฐำนสำกล (สอวน.) 

6,300 คน 6,300 คน 

6. โครงกำรพัฒนำผู้บริหำร ครู และบุคลำกรทำงกำรศึกษำสู่ควำมก้ำวหน้ำ 
ในวิชำชีพ 

5,355 คน 5,355 คน 

7. โครงกำรพัฒนำบุคลำกร ผู้เรียน และโรงเรียนเอกชน 12,979 คน 12,809 คน  
8. โครงกำรพัฒนำศักยภำพครูแกนน ำและบุคลำกรทำงกำรศึกษำเพ่ือขยำยผล
กำรให้บริกำรวิชำกำรด้ำนหลักสตูร สื่อ และกระบวนกำรจัดกำรเรียนรู้ 

900 คน 1,860 คน 

9. โครงกำรปรับกำรเรียนเปลี่ยนวิธีกำรสอนของครูวิทยำศำสตร์ คณิตศำสตร์
และเทคโนโลยี ตำมแนวทำงสะเต็มศึกษำในทุกจังหวัด และทุกเขตพ้ืนที่
กำรศึกษำทุกสังกัด   

  

   - ครูพ่ีเลี้ยงประจ ำศูนย์กำรอบรม 3,500 คน 4,592 คน 
   - ครูผู้สอนวิทยำศำสตร์ คณิตศำสตรื และเทคโนโลยี 55,000 คน 68,044 คน 
10. โครงกำรปรับกำรเรียนเปลี่ยนกำรสอนของครูวิทยำศำสตร์ คณิตศำสตร์ 
เทคโนโลยี และและสะเต็มศึกษำตำมแนวทำง สสวท.     

8,000 คน 28,341 คน 

11. โครงกำรพัฒนำข้ำรำชกำรครูและบุคลำกรทำงกำรศึกษำเพ่ือเสริมสร้ำง
ควำมรู้ควำมเข้ำใจเกี่ยวกับกำรบริหำรงำนบุคคล ด้ำนวินัย คุณธรรม 
จริยธรรมและควำมก้ำวหน้ำในวิชำชีพ และกำรสร้ำงเสริมก ำลังใจ 

350,000 คน 362,595 คน 

รวม 658,210 คน 700,756 คน 
ร้อยละ 106.46 
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ตัวช้ีวัดที่ 8 ร้อยละของสถำนศึกษำขั้นพื้นฐำนที่ผ่ำนกำรประเมินตนเองระดับดีเยี่ยม           

                  (เป้ำหมำย : ร้อยละ 85) 

     ผลกำรประเมินตัวชี้วัดที่ 8  ไม่สามารถด าเนินการได้บรรลุเป้าหมาย จากการประเมิน
คุณภาพภายในของสถานศึกษาระดับปฐมวัย พบว่า สถานศึกษาที่จัดการเรียนการสอนระดับปฐมวัยที่มีการประเมิน
ตนเอง (SAR) ทั้งหมด 26,247 แห่ง มีผลกำรประเมินคุณภำพภำยในของสถำนศึกษำในภำพรวมระดับดีเยี่ยม จ ำนวน 
17,406 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 66.31 

      ส าหรับระดับการศึกษาขั้นพื้นฐาน พบว่า สถานศึกษาที่จัดการเรียนการสอนระดับการศึกษา 
ขั้นพื้นฐานที่มีการประเมินตนเอง (SAR) ทั้งหมด  29,235 แห่ง มีผลกำรประเมินคุณภำพภำยในของสถำนศึกษำ  
ในภำพรวมระดับดีเยี่ยม จ ำนวน 17,044 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 58.30  

              เนื่องจากกระทรวงศึกษาธิการมีการประกาศใช้กฎกระทรวงการประกันคุณภาพการศึกษา 
พ.ศ.2561 และประกาศกระทรวงศึกษาธิการ เรื่อง ให้ใช้มาตรฐานการศึกษา ระดับปฐมวัย ระดับการศึกษา  
ขั้นพ้ืนฐาน และระดับการศึกษาขั้นพ้ืนฐานศูนย์การศึกษาพิเศษ เมื่อวันที่ 6 สิงหาคม พ.ศ. 2561 ส านักงาน
คณะกรรมการการศึกษาขั้นพ้ืนฐานจึงได้จัดท าประกาศส านักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน เรื่อง  
แนวปฏิบัติการด าเนินงานประกันคุณภาพการศึกษา ระดับการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน พ.ศ. 2561 ตามกรอบ
กฎกระทรวงการประกันคุณภาพการศึกษา พ.ศ. 2561 นโยบายปฏิรูประบบการประเมินและประกันคุณภาพ
การศึกษาของสถานศึกษา และประกาศมาตรฐานการศึกษาระดับปฐมวัย ระดับการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน และระดับ
การศึกษาขั้นพ้ืนฐานศูนย์การศึกษาพิเศษ พ.ศ. 2561 ส าหรับให้สถานศึกษาใช้เป็นแนวทางด าเนิน เพ่ือการประกัน
คุณภาพภายในของสถานศึกษา และเตรียมการส าหรับการประเมินคุณภาพภายนอก โดยการก าหนดมาตรฐาน
การศึกษาจึงเน้นที่คุณภาพผู้เรียน คุณภาพผู้บริหารสถานศึกษาและคุณภาพครู  โดยก าหนดเกณฑ์การตัดสิน
คุณภาพของมาตรฐานมี 5 ระดับ คือ ระดับก าลังพัฒนา ระดับปานกลาง ระดับดีระดับดีเลิศ และระดับยอดเยี่ยม 
รายละเอียดดังแผนภาพ 11 

 
แผนภำพที่  11 ร้อยละสถำนศึกษำที่มีผลกำรประเมินคุณภำพภำยในของสถำนศึกษำแจกแจงตำมเงื่อนไข 

                               ของระดับคุณภำพ 
 

 
 

ผลกำรประเมินคุณภำพภำยในของสถำนศึกษำ 
ที่จัดกำรเรียนกำรสอนระดับปฐมวัย 
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แผนภำพที่  11 ร้อยละสถำนศึกษำที่มีผลกำรประเมินคุณภำพภำยในของสถำนศึกษำแจกแจงตำมเงื่อนไข 
                               ของระดับคุณภำพ (ต่อ) 
 

 
                ทีม่า : ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน 

 

ตวัชี้วัดที่ 9 ร้อยละกำรอ่ำนของคนไทยเพิ่มข้ึน (เป้ำหมำย : ร้อยละ 80) 

     ผลกำรประเมินตัวชี้วัดที่ 9  ไม่สามารถด าเนินการได้บรรลุเป้าหมาย จากรายงานผลส ารวจการอ่าน 
ของประชากร ประจ าปี พ.ศ. 2561 ของส านักงานสถิติแห่งชาติ (จะมีการส ารวจทุก ๆ  2 ปี)  พบว่า เด็กเล็กอายุ 
ต่ ากว่า 6 ปีที่อ่าน (อ่านด้วยตนเองหรือผู้ใหญ่อ่านให้ฟัง) มีอัตราการอ่านเพ่ิมขึ้นจากร้อยละ 60.2 ในปี 2558  
เป็นร้อยละ 61.2 ในปี 2561  และประชำกรอำยุตั้งแต่ 6 ปีข้ึน มีอัตรำกำรอ่ำนเพิ่มขึ้นจำกร้อยละ 77.7  ในปี 2558 
เป็นร้อยละ 78.8 ในปี 2561 รายละเอียดดังแผนภาพที่ 12 

แผนภำพที่ 12  ร้อยละกำรอ่ำนของคนไทย ปี 2561 

   

 

ที่มา :  รายงานการส ารวจการอ่านของประชากร พ.ศ. 2561 ส านักงานสถิติแห่งชาติ 
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ผลกำรประเมินคุณภำพภำยในของสถำนศึกษำ 
ที่จัดกำรเรียนกำรสอนระดับกำรศึกษำขั้นพื้นฐำน 

       2551                        2554                   2556                    2558                  2561 (พ.ศ.) 

    กำรอ่ำนของเด็กเล็ก อำยุต่ ำกว่ำ 6 ปี 
         การอา่นของเดก็เลก็ อายตุ  ่ากวา่ 6 ปี 
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ตัวช้ีวัดที่ 10 สัดส่วนผู้เรียนในสถำนศึกษำทุกระดับของรัฐต่อเอกชน (เป้ำหมำย : 74 : 26)  

      ผลกำรประเมินตัวชี้วัดที่ 10  ไม่สามารถด าเนินการได้บรรลุเป้าหมาย ปีกำรศึกษำ 2561 
มีสัดส่วนผู้เรียนในสถำนศึกษำทุกระดับของรัฐต่อเอกชนในภำพรวมอยู่ที่ 79 : 21 โดยมีผู้เรียนในสถานศึกษา 
ทุกระดับท้ังหมด จ านวน  11,751,351 คน จ าแนกเป็นผู้เรียนในสถานศึกษาของรัฐ จ านวน   9,291,499 คน และ
ผู้เรียนในสถานศึกษาเอกชน จ านวน 2,459,852 คน รายละเอียดดังแผนภาพที่ 13 

แผนภำพที่ 13 สัดส่วนผู้เรียนในสถำนศึกษำทุกระดับของรัฐต่อเอกชน ปีกำรศึกษำ 2561 

 

 

        ที่มา : ศูนย์เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร ส านักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ 

ตัวชี้วัดที่ 11  สัดส่วนผู้เรียนระดับมัธยมศึกษำตอนปลำยประเภทอำชีวศึกษำต่อสำมัญศึกษำ (ปวช.1 : ม.4)      
(เป้ำหมำย 38 : 62) 

       ผลกำรประเมินตัวชี้วัดที่ 11  สามารถด าเนินการได้บรรลุเป้าหมาย โดยพบว่า ปีกำรศึกษำ 2561 
มีสัดส่วนผู้เรียนระดับมัธยมศึกษำตอนปลำยประเภทอำชีวศึกษำต่อสำมัญศึกษำ (ปวช. 1 : ม. 4) อยู่ที่ 38 : 62 
เช่นเดียวกับปีการศึกษา 2560 โดยผู้เรียนในระดับมัธยมศึกษาตอนปลายสังกัดกระทรวงศึกษาธิการ ปีการศึกษา 
2561 มีจ านวนทั้งหมด 640,115 คน เป็นผู้เรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลายประเภทอาชีวศึกษา จ านวน 
242,701 คน และผู้เรียนประเภทสามัญศึกษา จ านวน 397,414 คน รายละเอียดดังแผนภาพที่ 14 
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รัฐบำล เอกชน

ผู้เรียนทั้งหมด  11,751,351 คน (รัฐ  9,291,499  คน เอกชน  2,459,852 คน)   
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แผนภำพที่ 14  สัดส่วนผู้เรียนระดับมัธยมศึกษำตอนปลำยประเภทอำชีวศึกษำต่อสำมัญศึกษำ (ปวช.1 : ม.4)   

   ตัวชี้วัดที่ 12 ร้อยละของก ำลังแรงงำนที่ส ำเร็จกำรศึกษำระดับมัธยมศึกษำตอนต้นหรือเทียบเท่ำ 
                  ได้รับกำรศึกษำระดับมัธยมศึกษำตอนปลำยหรือเทียบเท่ำเพิ่มขึ้น  (เป้ำหมำย : ร้อยละ 10) 

                    ผลกำรประเมินตัวชี้ วัดที่ 12  ไม่สามารถด าเนินการได้บรรลุ เป้าหมาย โดยปี 2561  
มีก ำลังแรงงำน (กลุ่มอำยุ 15 – 59 ปี) ที่ส ำเร็จกำรศึกษำระดับมัธยมศึกษำตอนต้นหรือเทียบเท่ำได้รับกำรศึกษำ
ระดับมัธยมศึกษำตอนปลำยหรือเทียบเท่ำเพิ่มขึ้น ร้อยละ 0.68 แต่เมื่อพิจารณาระดับการศึกษาของก าลังแรงงาน 
ในระดับมัธยมศึกษาตอนปลายปี 2559-2561 พบว่า มีแนวโน้มในทิศทางที่ดีขึ้น ซึ่งปี 2559 ก าลังแรงงานได้รับ
การศึกษาในระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ร้อยละ 20.24 เพ่ิมข้ึนเป็นร้อยละ 20.53 ในปี 2560 และร้อยละ 21.21  
ในปี 2561   

แผนภำพที่ 15 ร้อยละของก ำลังแรงงำนที่ส ำเร็จกำรศึกษำระดับมัธยมศึกษำตอนต้นหรือเทียบเท่ำ  
                                ได้รับกำรศึกษำระดับมัธยมศึกษำตอนปลำยหรือเทียบเท่ำ 

 

  
    
          ที่มา :  ส านักงานเลขาธิการสภาการศึกษา (ค านวณจากข้อมลูตัวอย่างการส ารวจภาวการณ์ท างานของประชากรทั่วราชอาณาจักร  
      รอบที่ 3 ส ารวจโดยส านักงานสถิติแห่งชาต ิ
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242,701 คน 397,414 คน

241,515 คน 395,210 คน

248,366 คน 448,460 คน

 2561 

 2559 

ต่ ำกว่ำประถมศึกษำ
และไม่ทรำบ 

   ประถมศึกษำ    มัธยมศึกษำตอนต้น    มัธยมศึกษำตอนปลำย    อุดมศึกษำ 

 2560 

ที่มา : ศูนย์เทคโนโลยสีารสนเทศและการสื่อสาร ส านักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ  
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เป้ำหมำยที่ 2  กำรสร้ำงโอกำสทำงกำรศึกษำในทุกระดับให้กับประชำชนอย่ำงทั่วถึงและเสมอภำค   

 ตัวชี้วัดที่ 13  ร้อยละของผู้เรียนกำรศึกษำขั้นพื้นฐำนได้รับกำรอุดหนุนและกำรช่วยเหลือค่ำใช้จ่ำย 
                           ในระดับกำรศึกษำขั้นพื้นฐำนตั้งแต่ระดับอนุบำลจนจบกำรศึกษำขั้นพื้นฐำนมีควำม 
    เหมำะสมกับสภำวะทำงเศรษฐกิจและสังคมในปัจจุบัน  (เป้ำหมำย : ร้อยละ 100) 

ผลกำรประเมินตัวชี้วัดที่ 13  สามารถด าเนินการได้บรรลุเป้าหมาย ในปีงบประมาณ 
2562 รัฐบาลได้ให้การอุดหนุนและการช่วยเหลือค่าใช้จ่ายในระดับการศึกษาขั้นพ้ืนฐานตั้งแต่ระดับอนุบาลจนจบ
การศึกษาขั้นพ้ืนฐานแก่ผู้เรียนระดับการศึกษาขั้นพ้ืนฐานในสังกัดกระทรวงศึกษาธิการใน 5 รายการ ประกอบด้วย 
ค่าเล่าเรียน หนังสือเรียน อุปกรณ์การเรียน เครื่องแบบนักเรียนและกิจกรรมพัฒนาคุณภาพผุ้เรียน โดยมีผู้เรียน
ได้รับกำรสนับสนุนค่ำใช้จ่ำย จ ำนวน 10,505,573 คน คิดเป็นร้อยละ 100 รายละเอียดดังแผนภาพที ่16  

แผนภำพที่ 16 ร้อยละของผู้เรียนกำรศึกษำขั้นพื้นฐำนได้รับกำรอุดหนุนและกำรช่วยเหลือค่ำใช้จ่ำย 
                          ในระดับกำรศึกษำขั้นพื้นฐำนตั้งแต่ระดับอนุบำลจนจบกำรศึกษำขั้นพื้นฐำนมีควำม 
                          เหมำะสมกับสภำวะทำงเศรษฐกิจและสังคมในปัจจุบัน 

 

 

ตัวชี้วัดที่ 14  อัตรำกำรเข้ำเรียนสุทธิในระดับกำรศึกษำขั้นพื้นฐำน (เป้ำหมำย : ร้อยละ 85)   

       ผลกำรประเมินตัวชี้วัดที่ 14  สามารถด าเนินการได้บรรลุเป้าหมาย ปีกำรศึกษำ 2561  
มีอัตรำกำรเข้ำเรียนสุทธิในระดับกำรศึกษำขั้นพื้นฐำน (ไม่รวม กศน.) ร้อยละ 85.75 โดยมีอัตราการเข้าเรียนสุทธิ
ระดับประถมศึกษา ร้อยละ 89.97 ระดับมัธยมศึกษาตอนต้นร้อยละ 85.98 และระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ร้อย
ละ 75.76 รายละเอียดดังแผนภาพที่ 17 
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นร. 8,075,676 คน ตอ่ ปชก. 9,417,490 คน 

นร.4,218,451 คน ตอ่ ปชก. 4,688,957 คน 

นร.2,068,689 คน ตอ่ ปชก. 2,406,118 คน 

 แผนภำพที่ 17 อัตรำกำรเข้ำเรียนสุทธิในระดับกำรศึกษำขั้นพื้นฐำน 

 

                      ที่มา : ศูนย์เทคโนโลยีสารสนเทศเพื่อการสื่อสาร ส านักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ 
                              หมายเหตุ   ไม่รวม กศน. 
 

ตัวชี้วัดที่ 15  อัตรำกำรเรียนต่อระดับอุดมศึกษำชั้นปีท่ี 1 (เป้ำหมำย : ร้อยละ 70) 

       ผลกำรประเมินตัวชี้วัดที่ 15  สามารถด าเนินการได้บรรลุเป้าหมาย มีอัตรำกำรเรียนต่อ
ระดับอุดมศึกษำชั้นปีท่ี 1  ปีกำรศึกษำ 2561  ร้อยละ 85.35 โดยเป็นอัตราการศึกษาต่อระดับปริญญาตรีชั้นปีที่ 1 
ร้อยละ 55.78 และระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสูง ปีที่ 1 ร้อยละ 29.58 รายละเอียดดังแผนภาพที่ 18  
แผนภำพที่ 18 อัตรำกำรเรียนต่อระดับอุดมศึกษำชั้นปีที่ 1 ปีกำรศึกษำ 2561 สังกัดกระทรวงศึกษำธิกำร 

 

         ที่มา :  ศูนย์เทคโนโลยีสารสนเทศเพื่อการสื่อสาร ส านักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ 

85.75

89.97

85.98

75.26

65 70 75 80 85 90 95

รวมกำรศึกษำขั้นพ้ืนฐำน

ประถมศึกษำ

มัธยมศึกษำตอนต้น

มัธยมศึกษำตอนปลำย

รวมการศกึษาขัน้พืน้ฐาน ประถมศกึษา มธัยมศกึษาตอนตน้ มธัยมศกึษาตอนปลาย

นร.1,788,536 คน ตอ่ ปชก. 2,376,415 คน 



 

รายงานสรุปการประเมนิผลการด าเนนิงานและการใช้จ่ายงบประมาณ ตามเอกสารงบประมาณรายจ่าย ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 กระทรวงศึกษาธกิาร     23 
 

ตัวช้ีวัดที่ 16  จ ำนวนเด็กด้อยโอกำส  เด็กพิกำร ได้รับโอกำสในกำรเข้ำถึงกำรศึกษำขั้นพื้นฐำนและ 
                          กำรพัฒนำสมรรถภำพ (นักเรียนในโรงเรียนศึกษำพิเศษ, เด็กพิกำรในศนูย์กำรศึกษำพิเศษ, 

นักเรียนในโรงเรียนศึกษำสงเครำะห์, นกัเรียนพิกำรในรงเรียนเรียนรวม) (เปำ้หมำย : จ ำนวน  3,393,822 คน)  

         ผลกำรประเมินตัวชี้วัดที่ 16  สามารถด าเนินการได้บรรลุเป้าหมาย กระทรวงศึกษาธิการ 
ได้จัดบริการการศึกษาให้กับผู้เรียนทุกกลุ่มเป้าหมาย เพ่ือให้เข้าถึงโอกาสทางการศึกษาอย่างทั่วถึง โดยเฉพาะ
ผู้ด้อยโอกาส ผู้พิการและผู้มีความต้องการจ าเป็นพิเศษ โดยมีผู้เรียนได้รับโอกำสในกำรเข้ำถึงกำรศึกษำ 
ขั้นพื้นฐำนและกำรพัฒนำสมรรถภำพในสถำนศึกษำในสังกัดกระทรวงศึกษำธิกำรทั้งภำครัฐและเอกขน 
จ ำนวน 4,512,679  คน  รายละเอียดดังแผนภาพที่ 19 

แผนภำพที่ 19 จ ำนวนเด็กด้อยโอกำส เด็กพิกำร ได้รับโอกำสในกำรเข้ำถึงกำรศึกษำขั้นพื้นฐำนและ 
                             กำรพัฒนำสมรรถภำพ 

 

 

ตัวช้ีวัดที่ 17 จ ำนวนประชำชนที่เข้ำถึงหลักสูตร/สื่อ/แหล่งเรียนรู้ที่จัดกำรศึกษำในรูปแบบ  

                          Life Long Learning  (18,000,000  คน)   

      ผลกำรประเมินตัวชี้วัดที่ 17  สามารถด าเนินการได้บรรลุเป้าหมาย กระทรวงศึกษาธิการ
ได้จัดบริการการศึกษาตามอัธยาศัยให้กับประชาชนเพ่ือส่งเสริมให้เกิดการเรียนรู้ตลอดชีวิต ผ่านโครงการ/กิจกรรม
ส าคัญต่างๆ อย่างหลากหลาย ส่งผลให้ประชำชนได้เข้ำถึงหลักสูตร/สื่อ/แหล่งเรียนรู้ที่จัดกำรศึกษำในรูปแบบ 
Life Long Learning  จ ำนวน 23,917,252 คน จ าแนกเป็น ผู้รับบริการกิจกรรมวิทยาศาสตร์  5,026,538 คน 
ผู้รับบริการห้องสมุด  9,732,722 คน และ ผู้รับบริการวิทยุโทรทัศน์ 9,157,992 คน รายละเอียดดังแผนภาพที่ 20 

 

คน 
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 แผนภำพที่ 20 จ ำนวนประชำชนที่เข้ำถึงหลักสูตร/สื่อ/แหล่งเรียนรู้ที่จัดกำรศึกษำในรูปแบบ  
                              Life Long Learning     

 
                                 ที่มำ : ส านักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย                      

 

ตัวช้ีวัดที่ 18  ร้อยละของผู้เรียนระดับกำรศึกษำขั้นพื้นฐำนได้รับกำรส่งเสริมกำรเรียนรู้และพัฒนำ 

                   คุณภำพกำรศึกษำผ่ำนระบบเทคโนโลยีสำรสนเทศเพื่อกำรศึกษำ (เป้ำหมำย : ร้อยละ 80)   

       ผลกำรประเมินตัวชี้วัดที่ 18  สามารถด าเนินการได้บรรลุเป้าหมาย นักเรียนทั้งหมด 
ในสถานศึกษา สังกัดส านักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน ได้การส่งเสริมสนับสนุนในการเรียนรู้เกี่ยวกับ Digital 
Literacy จ านวน 1,749,066 คน คิดเป็นร้อยละ 98.61 โดยนักเรียนสามารถใช้เครื่องมือ อุปกรณ์เทคโนโลยีในการเรียนรู้ 
จ านวน 1,670,332 คน คิดเป้นร้อยละ 94.18  

ตัวชี้วัดที่ 19  ร้อยละของผู้เรียนได้รับกำรส่งเสริมและพัฒนำคุณธรรมจริยธรรม (ร้อยละ 100)   

                 ผลกำรประเมินตัวชี้ วัดที่ 19  สามารถด าเนินการได้บรรลุ เป้าหมาย  โดยมีผู้เรียน 
ในทุกระดับกำรศึกษำทั้งในระบบและนอกระบบในสังกัดกระทรวงศึกษำธิกำร จ ำนวน  10,505,573 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 100 ของกลุ่มเป้ำหมำย ได้รับการเสริมสร้าง พัฒนาให้มีวินัย คุณธรรม จริยธรรม จิตสาธารณะ และ 
มีพฤติกรรมที่พึงประสงค์ตามหลักค่านิยมของคนไทย 12 ประการ และความเป็นพลเมืองตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจ
พอเพียง ผ่านการจัดการเรียนรู้/กิจกรรมต่างๆ จากทั้งในห้องเรียนและนอกห้องเรียน ได้แก่ กิจกรรมลูกเสือ เนตรนารี 
ยุวกาชาด และกิจการนักเรียน  โครงการโรงเรียนคุณธรรมในสถานศึกษา โครงการเสริมสร้างคุณธรรม จริยธรรมและ
ธรรมาภิบาลในสถานศึกษา ฯลฯ  รายละเอียดดังแผนภาพที่  21 
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 แผนภำพที่ 21 ร้อยละของผู้เรียนได้รับกำรส่งเสริมและพัฒนำคุณธรรมจริยธรรม 

 

 ตัวชี้วัดที่ 20 ร้อยละของครูและบุคลากรทางการศึกษาที่มีความพึงพอใจต่อระบบสวัสดิการและ 
                              การบริหารงานบุคคล (เป้าหมาย : ร้อยละ 80) 

           ผลกำรประเมินตัวชี้วัดที่ 20 สามารถด าเนินการได้บรรลุเป้าหมาย จากผลการประเมิน
ควำมพึงพอใจของครูและบุคลำกรทำงกำรศึกษำที่มีต่อระบบสวัสดิกำรและกำรบริหำรงำนบุคคลเกี่ยวกับ 
กำรให้บริกำรระบบหนังสือเวียนของส ำนักงำนคณะกรรมกำรข้ำรำชกำรครูและบุคลำกรทำงกำรศึกษำ (ก.ค.ศ.) 
พบว่ำ มีควำมพึงพอใจร้อยละ 84.20 โดยมีข้อเสนอแนะ เพ่ือการปรับปรุงพัฒนาคุณภาพการให้บริการ คือ  

ควรมีการจัดท าคู่มือการใช้งาน ปุ่มดาวน์โหลดเอกสาร และระบบค้นหาที่ง่ายและมีความชัดเจน 

ตัวชี้วัดที่ 21 ร้อยละควำมส ำเร็จแผนงำน/ผลผลิต/โครงกำรมีผลสัมฤทธิ์ตำมเป้ำหมำยของแผนปฏิบัติรำชกำร    
                         (เป้ำหมำย : รอ้ยละ 80) 

                ผลกำรประเมินตัวชี้วัดที่ 21  สามารถด าเนินการได้บรรลุเป้าหมาย จากการประเมิน
ผลผลิต/โครงการภายใต้แผนปฏิบัติราชการ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 กระทรวงศึกษาธิการ  จ านวน  
115 ผลผลิต/โครงการ พบว่า ในภำพรวมมีผลสัมฤทธิ์ตำมเป้ำหมำยของแผนปฏิบัติรำชกำรฯ จ ำนวน 97 ผลผลิต/
โครงกำร คิดเป็นร้อยละ 84.35 และจ าแนกเป็นรายยุทธศาสตร์ รายละเอียดดังตารางที่ 4  
 
 
 
 
 
 
 
 

ผู้เรียนในสถานศึกษา
สังกัด สพฐ.

ผู้เรียนในสถานศึกษา
สังกัด สอศ.

ผู้เรียนในสถานศึกษา
สังกัด กศน.

ผู้เรียนในสถานศึกษา
สังกัด สช.

6,855,055

คน

2,032,253 

 คน 

633,256 

 คน 

 985,011 

 คน 

ผู้เรียนไดร้ับการ
ส่งเสริมคุณธธรม 

จริยธรรม 
10,505,575 คน 
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ตำรำงที่ 4 ร้อยละควำมส ำเร็จแผนงำน/ผลผลิต/โครงกำรมีผลสัมฤทธิ์ตำมเป้ำหมำยของแผนปฏิบัติรำชกำร   
             ประจ ำปีงบประมำณ พ.ศ. 2562 

ยุทธศำสตร์ 
ผลกำรด ำเนินงำนตำมตัวชี้วัด 

จ ำนวนผลผลิต/
โครงกำร 

บรรลุ
เป้ำหมำย 

ไม่บรรลุ
เป้ำหมำย 

ไม่
ประเมิน 

ยุทธศำสตร์ที่ 1 กำรจัดกำรศึกษำเพ่ือควำมมั่นคง 24 21 3 - 
ยุทธศำสตร์ที่ 2 กำรผลิตและพัฒนำก ำลังคน รวมทั้งกำรวิจัยและ
นวัตกรรมที่สอดคล้องกับควำมต้องกำรของกำรพัฒนำประเทศ 

13 10 3 - 

ยุทธศำสตร์ที่ 3 กำรพัฒนำและเสริมสร้ำงศักยภำพคน 
ตลอดช่วงชีวิต 

38 33 5 - 

ยุทธศำสตร์ที่ 4 กำรสร้ำงโอกำสทำงกำรศึกษำต่อเนื่องตลอดชีวิต
อย่ำงท่ัวถึงและเท่ำเทียม 

24 22 2 - 

ยุทธศำสตร์ที่ 5  กำรจัดกำรศึกษำเพ่ือสร้ำงเสริมคุณภำพชีวิต 
ที่เป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อม 

5 3 2 - 

ยุทธศำสตร์ที่ 6 กำรพัฒนำระบบบริหำรจัดกำรให้มีประสิทธิภำพ 11 8 3 - 
รวม 115 97 18 - 

บรลุเป้ำหมำยตำมตัวชี้วัด 84.35 

เป้ำหมำยที่ 3 ผลงำนวิจัย นวัตกรรม องค์ควำมรู้และงำนสร้ำงสรรค์ ที่น ำไปใช้ประโยชน์เชิงสำธำรณะ 
                 และเศรษฐกิจ   

ตัวชี้วัดที่ 22  ร้อยละขององค์ควำมรู้และสิ่งประดิษฐ์ที่น ำไปใช้หรือแก้ไขปัญหำชุมชนท้องถิ่นและ 
                  ส่งเสริมสุขภำพของประชำชน  (ร้อยละ 75)   

          ผลกำรประเมินตัวชี้วัดที่ 22  สามารถด าเนินการได้บรรลุเป้าหมาย โดยผลการประเมิน พบว่า  
ส านักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษามีองค์ความรู้และสิ่งประดิษฐ์ที่น าไปใช้หรือแก้ไขปัญหาชุมชนท้องถิ่นและ
ส่งเสริมสุขภาพของประชาชนได้ จ านวน 815 ผลงาน จากเป้าหมายที่ก าหนดไว้ จ านวน 500 ผลงาน คิดเป็นร้อยละ 
163 ตัวอย่างผลงานวิจัยที่น าไปใช้ประโยชน์ ได้แก่ ผลงานวิจัย เรื่อง เทคโนโลยีพลังงานและสิ่งแวดล้อมเพ่ือการ
พัฒนาอาคารในเมืองอย่างยั่งยืนสู่การประเมิน Net Zero Energy Building ผลงานวิจัยเรื่อง นวชีวศาสตร์ 
เพ่ือการน าเทคโนโลยีสู่ภาคการผลิตเกษตรและอาหาร  ตามแผนการพัฒนาอุตสาหกรรมประเทศไทย 4.0 : มังคุด 
ปาล์มน้ ามัน และส้มโอ และผลงานวิจัย เรื่อง Medical Biotechnology Innovation of Biologies Diagnostic and 
utraceuticals ฯลฯ 
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 4.2.  ผลกำรประเมินกำรใช้จ่ำยงบประมำณประจ ำปีงบประมำณ พ.ศ. 2562 กระทรวงศึกษำธิกำร 

  ผลการประเมินการใช้จ่ายงบประมาณ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 กระทรวงศึกษาธิการ 
พบว่า ไม่สามารถด าเนินการได้บรรลุ เป้าหมายตามมติคณะรัฐมนตรี  โดยผลกำรใช้จ่ำยงบประมำณ 
ของกระทรวงศึกษำธิกำร ณ สิ้นปีงบประมำณ พ.ศ. 2562 ตั้งแต่วันที่ 1 ตุลำคม 2561 - 30 กันยำยน 2562 
งบประมำณทั้งสิ้น 487,736.4134 ล้ำนบำท เบิกจ่ำยแล้ว จ ำนวน 468,293.0266 ล้ำนบำท คิดเป็นร้อยละ 
96.01 ต่ ำกว่ำเป้ำหมำยร้อยละ 3.99  (เป้าหมายก าหนดไว้ร้อยละ 100)  และมีการก่อหนี้แล้ว จ านวน 
477,077.8318 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 97.81 โดยจ าแนกเป็นรายจ่ายประจ าและรายจ่ายลงทุน ดังนี้  

  1. รายจ่ายประจ า จ านวน 439,063.3508 ล้านบาท เบิกจ่ายแล้ว จ านวน 434,877.6291 ล้านบาท 
คิดเป็นร้อยละ 99.05 ต่ ากว่าเป้าหมายร้อยละ 0.95  (เป้าหมายก าหนดไว้ร้อยละ 100) และมีการก่อหนี้แล้ว 
จ านวน 435,782.5181  ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 99.25  

            2. รายจ่ายลงทุน จ านวน 48,673.0626 ล้านบาท เบิกจ่ายแล้ว จ านวน 33,415.3975 ล้านบาท 
คิดเป็นร้อยละ 68.65 ต่ ากว่าเป้าหมายร้อยละ 3ร61.35 (เป้าหมายก าหนดไว้ร้อยละ 100) และมีการก่อหนี้แล้ว 
จ านวน 41,295.3137 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 84.84   

  รายละเอียดดังแผนภาพที่ 22 
แผนภำพที่ 22  ผลกำรใช้จ่ำยงบประมำณ ประจ ำปี 2562 กระทรวงศึกษำธิกำร 

 
 

      

 

        ที่มา : ระบบการบริหารการเงินการคลังภาครัฐแบบอิเล็กทรอนิกส์ (GFMIS) ส านักนโยบายและยุทธศาสตร์ สป. 
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5. ปัญหำและอุปสรรค 
 คณะผู้ประเมินได้รวบรวมและวิเคราะห์ปัญหา อุปสรรคจากการประเมินผลการด าเนินงานและการใช้จ่าย
งบประมาณ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 กระทรวงศึกษาธิการ สรุปได้ดังนี้ 

 5.1 ปัญหำด้ำนกำรด ำเนินงำน  
  5.1.1 หน่วยงานบางส่วนมีการเปลี่ยนแปลงโครงสร้างภายใน ส่งผลให้ต้องมีการปรับปรุง
รายละเอียดการด าเนินงานโครงการให้มีความสอดคล้อง เพ่ือให้การปฏิบัติงานได้เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ 
      5.1.2 การด าเนินการจัดซื้อจัดจ้างตามระเบียบพระราชบัญญัติการจัดซื้อจัดจ้างและการบริหาร
พัสดุภาครัฐ พ.ศ. 2560 และระเบียบที่เกี่ยวข้องมีขั้นตอนและระยะเวลาที่ชัดเจน ท าให้บางโครงการ/รายการ  
ไม่สามารถด าเนนิการจัดซื้อจัดจ้างให้แล้วเสร็จได้ภายในครั้งเดียว จึงไม่เป็นไปตามแผนการจัดซื้อจัดจ้างที่ก าหนด 
      5.1.3 ความรู้ ความเข้าใจของบุคลากรที่ทั้งในด้านการจัดท าโครงการ การติดตาม ประเมิน และ
รายงานผลการด าเนินงาน พบว่า ยังมีปัญหาในเรื่องการเขียนโครงการ โดยก าหนดวัตถุประสงค์และตัวชี้วัด  
ไม่สอดคล้องกัน และยังขาดในส่วนของการประเมินผลสัมฤทธิ์โครงการ รวมทั้งการรายงานผลการด าเนินงาน  
เชิงกระบวนการมากกว่ารายงานให้เห็นถึงผลผลิต ผลลัพธ์ที่เกิดขึ้น ส่งผลให้บางโครงการไม่สามารถประเมินได้  
เนื่องจาก ไม่สะท้อนถึงผลสัมฤทธิ์ของโครงการได้อย่างชัดเจน 
      5.1.4 การรายงานข้อมูลบางส่วนมีความล่าช้า เนื่องจาก มีการจัดเก็บข้อมูลจากหน่วยงาน 
ในระดับพ้ืนที ่เพ่ือประมวลผลเป็นภาพรวมของหน่วยงานระดับกรม รวมทั้งการจัดเก็บข้อมูลเชิงสถิติทางการศึกษา 
จ าเป็นต้องมีข้อมูลที่มีความถูกต้องและครบถ้วน จึงจะประมวลผลภาพรวมได้ ส่งผลให้บางตัวชี้วัดยังไม่สามารถ
รายงานข้อมูลทีเ่ป็นปัจจุบัน 

 5.2 ปัญหำด้ำนกำรใช้จ่ำยงบประมำณ 
  5.2.1 งบรายจ่ายประจ า         
   1) ในช่วงสิ้นปีงบประมาณ มีการโอนเปลี่ยนแปลงเงินงบประมาณเป็นจ านวนมาก ส่งผลให้
บางโครงการไม่สามารถด าเนินกิจกรรมได้ครบถ้วนและทันตามระยะเวลาที่ก าหนด  

   2) บางโครงการมีการปรับแผน/ปรับกิจกรรมในการด าเนินงานให้สอดคล้องตามนโยบาย 
มีกระบวนการในการด าเนินงานของกิจกรรมเพ่ิมขึ้น โดยเฉพาะในส่วนของสถานศึกษาบางแห่งต้องใช้เวลาในการ
ด าเนินงานตามกิจกรรมและการเบิกจ่ายงบประมาณ จึงท าให้สถานศึกษาเบิกจ่ายงบประมาณไม่ทัน 
   3) โครงการ/รายการที่มีลักษณะเป็นรายจ่ายประจ า เช่น ค่าจ้างบ ารุงรักษา เนื่องจาก 
มีกระบวนการตรวจรับงาน และเบิกจ่ายตามการด าเนินงานจริง ท าให้บางรายการเบิกจ่ายไม่ทันภายใน
ปีงบประมาณ  
   4) การเปิดภาคเรียนของสถาบันอุดมศึกษาตามประชาคมอาเซียนไม่ตรงกับ
ปีงบประมาณ ซึ่งในช่วงปิดภาคเรียน การจัดการเรียนการสอนการวิจัย การบริการวิชาการ รวมถึงกิจกรรม
นักศึกษาต่าง ๆ ที่ต้องใช้ทรัพยากร และงบประมาณในการด าเนินการจะมีการชะลอการใช้จ่ายงบประมาณ  
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  5.2.2 งบรายจ่ายลงทุน  
   1) เจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงานในส่วนภูมิภาคมีบุคคลไม่เพียงพอ และยังขาดความรู้ ความเข้าใจ
เรื่องการจัดซื้อจัดจ้าง ส่งผลให้บางรายการเบิกจ่ายไม่ทันภายในสิ้นปีงบประมาณ ท าให้ต้องกันเงินไว้เบิ กจ่าย 
ในปีงบประมาณถัดไป 

   2) การจัดซื้อจัดจ้างประเภทอาคารสิ่งก่อสร้าง ที่มีวงเงินสูง ได้ผู้รับจ้างใกล้สิ้น
ปีงบประมาณ ท าให้เบิกจ่ายไม่ทันภายในปีงบประมาณ ต้องกันเงินไว้เบิกในปีงบประมาณถัดไป 

   3) รายการครุภัณฑ์บางรายการอยู่ระหว่างบริหารสัญญา บางรายการผู้ขายต้องสั่งจาก
ต่างประเทศ ท าให้มีการส่งมอบล่าช้า รวมทั้งรายการสิ่งก่อสร้าง อยู่ระหว่างก่อสร้างตามงวดงานและรอส่งงวดงาน 
ส่งงานล่าช้า เนื่องจาก ผู้รับจ้างขาดแคลนแรงงานและสภาพอากาศไม่เอ้ืออ านวย 

6. ข้อสังเกตจำกกำรประเมิน  
 คณะผู้ประเมินมีข้อสังเกตที่ได้จากการประเมินผลการด าเนินงานและการใช้จ่ายงบประมาณ ประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ. 2562 ในภาพรวม ดังนี้ 

6.1 ผลการประเมินการด าเนินงานตามตัวชี้วัดเป้าหมายการให้บริการกระทรวง ที่พบว่า การด าเนินงาน 
บางตัวชี้วัดไม่สามารถบรรลุส าเร็จตามเป้าหมายที่ก าหนด   มีข้อสังเกตที่ส าคัญ ดังนี้ 

 6.1.1 ค่าคะแนนเฉลี่ยผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนระดับชาติ (O-NET) ปีการศึกษา 2562 ภาพรวม
ประเทศ มีคะแนนเฉลี่ยลดลงจากปีที่ผ่านมา อาจเนื่องมากจากเหตุปัจจัยหลายประการ โดยขณะนี้อยู่ระหว่าง  
การวิเคราะห์ข้อมูลของหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง อย่างไรก็ตามการเปรียบเทียบค่าคะแนนเฉลี่ย O-NET ตามตัวชี้วัดนี้ 
เป็นการด าเนินการเพ่ือศึกษาผลการจัดการศึกษาให้กับผู้เรียนจ าแนกเป็นรายวิชา ซึ่งน าไปสู่การปรับปรุงและ
พัฒนาคุณภาพของการจัดการศึกษาของประเทศต่อไป 

6.1.2 ผู้เรียนที่เข้ารับการจัดการศึกษาเชิงบูรณาการกับการท างาน (ทวิภาคี) ต่ ากว่าเป้าหมาย 
ทีก าหนด อาจเนื่องมาจาก ปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 มีการก าหนดค่าเป้าหมายตัวชี้วัดที่มีความท้าทายสูง 
โดยก าหนดเป้าหมายผู้เรียนอาชีวศึกษาระบบทวิภาคี จ านวน 283,266 คน  เพ่ิมข้ึนร้อยละ 102.73 ของผู้เรียน 
ในปีงบประมาณ พ.ศ. 2561 (มีผู้เรียน จ านวน 139,722 คน)  ในขณะที่ปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 มีผู้เข้าเรียน
อาชีวศึกษาในระบบทวิภาคี จ านวน 146,119 คน คิดเป็นร้อยละ 51.58 ของเป้าหมายทั้งหมด   

6.1.3 ผู้ส าเร็จการศึกษาระดับอาชีวศึกษา และระดับอุดมศึกษาได้งานท าหรือประกอบอาชีพ
อิสระในสาขาที่เกี่ยวข้องภายใน 1 ปี (ไม่นับศึกษาต่อ) และความพึงพอใจของนายจ้าง/ผู้ประกอบการที่มีต่อผู้ส าเร็จ
การศึกษาระดับอาชีวศึกษา และระดับอุดมศึกษา มีผลการด าเนินงานต่ ากว่าเป้าหมาย อาจเนื่องมาจาก ระยะเวลา
ในการติดตามข้อมูลผู้ส าเร็จการศึกษาทั้งในระดับอาชีวศึกษาและระดับอุดมศึกษาที่มีงานท าและผู้ส าเร็จการศึกษา
มีสมรรถนะเป็นที่ พึ งพอใจของสถานประกอบการมีน้อย เพราะ เป็นการเก็บรวบรวมข้อมูลจากการ  
ตอบแบบสอบถามของผู้ส าเร็จการศึกษา ปีการศึกษา 2562 ที่ได้จัดส่งข้อมูลกลับมาเท่านั้น โดยส่วนใหญ่ยังอยู่
ระหว่างการเก็บรวบรวมข้อมูล จึงยังไม่สะท้อนถึงผลส าเร็จของการด าเนินงานตามตัวชี้วัดในภาพรวมอย่างแท้จริง 
นอกจากนี้ประเด็นความพึงพอใจของสถานประกอบการที่มีต่อผู้ส าเร็จการศึกษาอาชีวศึกษา เป็นตัวชี้วัด  
เชิงคุณภาพที่สะท้อนถึงคุณภาพการจัดการศึกษาในระดับอาชีวศึกษา ซึ่งควรมีการจัดเก็บข้อมูลผลการด าเนินงาน
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ตามตัวชี้วัดดังกล่าวอย่างต่อเนื่อง เพ่ือน าไปสู่การปรับปรุง พัฒนาประสิทธิภาพในการจัดการศึกษาในระดับ
อาชีวศึกษาต่อไป  
  6.1.4 สถานศึกษาขั้นพ้ืนฐานที่ผ่านการประเมินตนเองระดับดีเยี่ยม มีผลการด าเนินงานต่ ากว่า
เป้าหมาย อาจเนื่องมาจาก มีการปรับเกณฑ์การพิจารณาระดับคุณภาพตามระบบประกันคุณภาพภายใน
สถานศึกษา จาก 4 ระดับ (ระดับปรับปรุง พอใช้ ดี  ดีเยี่ยม) เป็น 5  ระดับ (ระดับก าลังพัฒนา ปานกลาง ดี ดีเลิศ 
และยอดเยี่ยม) ซึ่งการประเมินตนเองของสถานศึกษาต้องเป็นไปตามเกณฑ์การประเมินใหม่ที่ก าหนด ในขณะที่
การรายงานตามตัวชี้วัดนี้ ไม่สามารถปรับเปลี่ยนตัวชี้วัดที่ก าหนดไว้ในเอกสารงบประมาณรายจ่าย ประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ. 2562 ได้ จึงได้ประมวลข้อมูลภาพรวมของสถานศึกษาขั้นพ้ืนฐานที่มีผลการประเมินในระดับ 
ดีเลิศและยอดเยี่ยมมาใช้ส าหรับการรายงานสถานศึกษาขั้นพ้ืนฐานที่ผ่านการประเมินตนเองระดับดีเยี่ยม ท าให้ผลการ
ประเมินส่งผลการบรรลุเป้าหมายของตัวชี้วัด 
  6.1.5 ก าลังแรงงานที่ส าเร็จการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่าได้รับการศึกษา  
ระดับมัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเท่า มีผลการด าเนินงานต่ ากว่าเป้าหมายที่ก าหนด แต่เมื่อพิจารณาจาก
รายงานปีการศึกษาเฉลี่ยของประชากรไทยของส านักงานเลขาธิการสภาการศึกษา พบว่า ประชากรไทยวัยแรงงาน 
มีแนวโน้มได้รับการศึกษาเพ่ิมขึ้น โดยภาพรวมในปี 2559 ประชากรไทยวัยแรงงานมีการศึกษาอยู่ในระดับ
มัธยมศึกษาตอนปลาย ร้อยละ 20.24  เพ่ิมขึ้นเป็นร้อยละ 20.53 ในปี 2560 และ ร้อยละ 21.21 ในปี 2561  
ทั้งนี้อาจเนื่องมาจากมีหลายหน่วยงานได้ร่วมจัดการศึกษาให้กับประชาชน โดยรัฐมีหน้าที่ด าเนินการก ากับ ส่งเสริม
สนับสนุนให้การจัดการศึกษาท่ีมีคุณภาพและมาตรฐานก่อนเข้าสู่ตลาดแรงงาน ส่งผลให้แรงงานมีการศึกษาสูงขึ้น   

6.1.6 ผลการประเมินการใช้จ่ายงบประมาณที่มีผลการเบิกจ่ายต่ ากว่าเป้าหมายที่ก าหนด  
เนื่องมาจาก ปัญหาอุปสรรคที่เกิดจากการปฏิบัติงานของหน่วยงาน ได้แก่  หน่วยงานมีการโอนเปลี่ยนแปลงเงิน
งบประมาณในช่วงสิ้นปีงบประมาณ ประกอบกับในส่วนภูมิภาคได้รับการจัดสรรเพ่ิมเติม ส่งผลให้บางโครงการ 
ไม่สามารถด าเนินการได้ทันตามแผนที่ก าหนด หน่วยงาน/สถานศึกษามีการปรับแผน/ปรับกิจกรรมในโครงการให้
สอดคล้องตามนโยบาย ส่งผลให้ต้องใช้เวลาในการด าเนินงานตามกิจกรรมและการเบิกจ่ายงบประมาณ ท าให้ไม่
สามารถเบิกจ่ายงบประมาณได้ทัน ปัญหาด้านบุคลากรที่มีไม่เพียงพอ และบางส่วนยังขาดความรู้ ความเข้าใจใน
เรื่องการจัดซื้อจัดจ้าง รวมถึงปัญหาการจัดซื้อจัดจ้างประเภทอาคารสิ่งก่อสร้างได้ผู้รับจ้างใกล้สิ้นปีงบประมาณ 
ส่งผลให้ไม่สามารถเบิกจ่ายได้ทัน ท าให้ต้องกันเงินไว้เบิกในปีงบประมาณถัดไป   

 6.2 ผลจากการประเมินโครงการของหน่วยงานตามแผนปฏิบัติราชการ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 
กระทรวงศึกษาธิการ พบว่า มีข้อสังเกตส าคัญ ดังนี้ 
  6.2.1 การจัดท าโครงการบางส่วน ไม่ได้พิจารณางานให้มีความเชื่อมโยงกับวัตถุประสงค์ ตัวชี้วัด
และเป้าหมายตามที่ก าหนดไว้ในเอกสารงบประมาณ หรือแผนปฏิบัติราชการประจ าปีงบประมาณ และยังขาด
ความชัดเจนถึงวิธีการวัดและประเมินผลสัมฤทธิ์ของโครงการในเชิงคุณภาพที่เป็นรูปธรรม  

  6.2.2 โครงการที่ใช้ประเมินบางส่วนมีข้อมูลไม่สมบูรณ์ ไม่สามารถประเมินผลสัมฤทธิ์ของ
โครงการได้ และในบางยุทธศาสตร์มีโครงการที่หน่วยงานจัดส่งรายงานน้อยกว่าที่อยู่ในแผน โดยเฉพาะโครงการ
ภายใต้ยุทธศาสตร์การจัดการศึกษาเพ่ือเสริมสร้างคุณภาพชีวิตที่เป็นมิตรกับสิ่งแวดล้ อม ซึ่งจากการติดตาม
โครงการ พบว่า หน่วยงานมีการใช้งบประมาณเพ่ือด าเนินงานโครงการในหน่วยงานและสถานศึกษา  อย่างไรตาม
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ยุทธ์ศาสตร์นี้เป็นภารกิจหลักของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ท าให้บางหน่วยในสังกัดกระทรวง
ศึกษาไมไ่ด้รับการพิจารณาจัดสรรงบประมาณเพ่ือด าเนินการ   

 

7. ข้อเสนอแนะ    

 คณะผู้ประเมินมีข้อเสนอแนะเชิงนโยบายแก่ผู้บริหาร ข้อเสนอแนะแก่หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง และ
ผู้รับผิดชอบโครงการ เพ่ือการเร่งรัด ผลักดันการขับเคลื่อนด าเนินงานของกระทรวงศึกษาธิการและการใช้จ่าย
งบประมาณให้บรรลุผลตามเป้าหมายการให้บริการกระทรวง ดังนี้ 

 7.1 ข้อเสนอแนะเชิงนโยบำย  

  7.1.1 ควรมีการก ากับการจัดท าแผนปฏิบัติราชการและการก าหนดกิจกรรมการด าเนินงาน 
ของหน่วยงานให้มีความสัมพันธ์ สอดคล้องและต่อเนื่องกับแผนระดับกระทรวงและระดับชาติโดยมีผลผลิต 
ผลลัพธ์ หรือผลกระทบที่ปรากฎผลอย่างเป็นเป็นรูปธรรม สามารถส่งผลต่อการบรรลุเป้าหมายระดับกระทรวงและ
ระดับชาติได้อย่างชัดเจน 

  7.1.2 ควรส่งเสริมสนับสนุนให้มีการประเมินความเสี่ยงและบริหารจัดการความเสี่ยงของ
โครงการ รวมทั้งมีการก ากับ ติดตาม ประเมินการด าเนินงาน/โครงการและการทบทวนเพ่ือยกเลิกหรือจัดให้มีการ
ปรับปรุงพัฒนางาน/โครงการที่ไม่ปรากฎผลสัมฤทธิ์/ประโยชน์ต่อการจัดการศึกษาของกระทรวงและหน่วยงาน  
ได้อย่างชัดเจน  
  7.1.3 ควรเร่งรัดให้เกิดการพัฒนาระบบฐานข้อมูลกลางให้มีความพร้อมรองรับการเชื่อมโยง
ข้อมูลส าคัญต่างๆ กับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง โดยเฉพาะข้อมูลสถิติทางการศึกษาและสถิติอ่ืนที่ส าคัญ ข้อมูลผลการ
ประเมินหรือรายงานทางการศึกษาที่มีความเป็นปัจจุบัน ซึ่งหน่วยงานสามารถน าไปใช้ประโยชน์ในการปฏิบัติงาน
ได้อย่างเหมาะสมและทันต่อสถานการณ์ 

 7.2 ข้อเสนอแนะหน่วยงำนที่เกี่ยวข้อง 

  คณะประเมินมีข้อเสนอแนะเชิงนโยบายเพ่ือการผลักดันการขับเคลื่อนด าเนินงานของ
กระทรวงศึกษาธิการให้บรรลุผลตามเป้าหมาย ดังนี้ 

  7.2.1 ควรมีการสื่อสาร/ถ่ายถอดแผนปฏิบัติราชการและแผนการใช้จ่ายงบประมาณของ
กระทรวงศึกษาธิการสู่ผู้รับผิดชอบโครงการและผู้เกี่ยวข้องได้รับรู้และเข้าใจ สามารถจัดท าโครงการที่มีความ
สอดคล้องกับวัตถุประสงค์ เป้าหมายและตัวชี้วัดที่สนองตอบต่อแผนปฏิบัติราชการและแผนการใช้จ่ายเงิน
งบประมาณได ้

  7.2.2 ควรมีการส่งเสริมให้ผู้รับผิดชอบโครงการได้จัดท าและด าเนินงานโครงการโดยยึดหลัก 
ธรรมาภิบาล หลักวงจรคุณภาพ หรือรูปแบบอ่ืนๆ ที่ส่งผลต่อความมีประสิทธิภาพ ประสิทธิผลและความโปร่ง 
ในการบริหารงานโครงการ  

  7.2.3 ควรมีการเร่งรัด ก ากับ ติดตาม ประเมินและการรายงานผลการด าเนินงานโครงการและ 
การเบิกจ่ายงบประมาณโครงการของหน่วยงานให้เป็นไปตามแผน และควรจัดท าผลการวิเคราะห์จากการติดตาม 
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ประเมินผลโครงการและงบประมาณและแจ้งให้หน่วยงาน/ผู้รับผิดชอบโครงการได้รับทราบ เพ่ือการปรับปรุง/
พัฒนา/บริหารจัดการโครงการให้เกิดประโยชน์และความคุ้มค่าต่อองค์กร 
  7.2.4 ควรก ากับ ติดตามให้ผู้รับผิดชอบโครงการได้มีการจัดท าข้อมูลโครงการ ผลการด าเนินงาน
และการใช้จ่ายงบประมาณผ่านระบบติดตาม และประเมินแห่งชาติ (eMENSCR) เพ่ือให้หน่วยงานและผู้เกี่ยวข้อง
สามารถติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผลการด าเนินงานได้อย่างแท้จริง  

  7.2.5 ควรมีการจัดท าคู่มือหรือสร้างความรู้ ความเข้าใจในด้านการจัดท าแผน งบประมาณและ 
การติดตาม ประเมินแก่บุคลากรในสังกัดท่ีเกี่ยวข้อง เพ่ือให้การปฏิบัติงานมีความเป็นเอกภาพ 
 7.3 ข้อเสนอแนะผู้รับผิดชอบโครงกำร 
  7.3.1 ควรให้ความส าคัญกับการจัดท าโครงการโดยยึดหลักธรรมาภิบาล หรือรูปแบบอ่ืนๆ  
ที่สะท้อนถึงประสิทธิภาพของการจัดท าโครงการ รวมทั้งการประเมินความเสี่ยงและการบริหารจัดการความเสี่ยง
ของการด าเนินงานโครงการ เพ่ือให้สามารถก าหนดทิศทางการด าเนินงานและการขับเคลื่อนโครงการให้มีความ
สอดคล้องกับเป้าหมาย ตัวชิ้วัด และยุทธศาสตร์ของแผนระดับต่างๆ  อันจะส่งผลต่อการบรรลุเป้าหมาย
ความส าเร็จทั้งในระดับกระทรวงและหน่วยงาน 

  7.3.2 ควรให้ความส าคัญกับการก ากับ ติดตามและบริหารโครงการให้เป็นไปตามแผนอย่าง
เคร่งครัด กรณีหากไม่สามารถด าเนินให้เป็นไปตามแผนที่ก าหนดและส่งผลกระทบต่อเป้าหมายการด าเนินงาน/
การเบิกจ่ายงบประมาณในภาพรวม ควรมีการรายงานต่อผู้บริหารได้รับทราบและสั่งการ เพ่ือลดความเสี่ยงในการ
บริหารโครงการให้สามารถด าเนินการอย่างมีประสิทธิภาพ ส่งผลให้เกิดความส าเร็จตามเป้าหมายที่ก าหนด  

7.3.2 ควรมีการศึกษาเงื่อนเวลาในการจัดท าแผนงาน/โครงการให้เป็นไปตามระเบียบพัสุดฯ  
เพ่ือให้การด าเนินงานเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ ไมเ่กิดผลกระทบต่อราชการ 

 7.4 ข้อเสนอแนะเพื่อกำรปรับปรุงตัวชี้วัดและเป้ำหมำย 

  7.4.1 ควรมีการจัดท าค านิยามตัวชี้วัดของแผนระดับกระทรวงและหน่วยงานให้มีความสอดคล้อง
กัน  เพ่ือให้สามารถน าสู่การปฏิบัติได้อย่างมีประสิทธิผล รวมทั้งมีการก ากับ ติดตามและประเมินการด าเนินงาน
ตามตัวชี้วัดที่ก าหนด เพ่ือให้ได้ข้อมูลสารสนเทศที่เป็นประโยชน์ต่อการวางแผนและการจัดท างบประมาณตรงตาม
วัตถุประสงค์/เป้าหมายที่ก าหนด 

  7.4.2 ควรมีการทบทวนตัวชี้วัด/เป้าหมาย ผลผลิต โครงการของแผนระดับกระทรวงและ
หน่วยงานให้มีความชัดเจน ครบถ้วนสามารถเชื่อมโยงผลผลิต ผลลัพธ์ และยุทธศาสตร์ชาติ รวมทั้งสามารถ
ประเมินผลลัพธ์ในการจัดการศึกษาของกระทรวงและหน่วยงาน เพ่ือใช้เป็นข้อมูลประกอบการตัดสินใจ 
เชิงนโยบายและเป็นกรอบแนวทางในการจัดท าแผนและงบประมาณแบบมุ่งเน้นผลงานตามยุทธศาสตร์  
  7.4.3 ควรมีการทบทวนตัวชี้วัด/เป้าหมายของแผนระดับกระทรวงและหน่วยงานที่มีการก าหนด
มาเป็นระยะเวลานาน และมีผลการด าเนินงานสูงกว่าเป้าหมายที่ก าหนดอย่างต่อเนื่อง เพ่ือให้ได้ตัวชี้วัดที่มีความ
สอดคล้องกับบริบทและสถานการณ์ที่เปลี่ยนแปลง รวมทั้งสะท้อนถึงผลของการพัฒนาของการจัดการศึกษาที่มีคุณภาพ
เพ่ิมขึ้น  
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 ค ำสั่งกระทรวงศึกษำธิกำร 
      ที่ สป 245 /2562 

เรื่อง  แต่งตั้งคณะท ำงำนติดตำม ประเมินผลและจัดท ำรำยงำนผลกำรด ำเนินงำนของกระทรวงศึกษำธิกำร 
ประจ ำปีงบประมำณ พ.ศ. 2562 

------------------------- 
ด้วยกระทรวงศึกษำธิกำรจะด ำเนินกำรติดตำม ประเมินผลและจัดท ำรำยงำนผลกำรด ำเนินงำน   

ของกระทรวงศึกษำธิกำร ประจ ำปีงบประมำณ พ.ศ. 2562 เพ่ือน ำเสนอรัฐมนตรีว่ำกำรกระทรวงศึกษำธิกำร   
และเป็นฐำนข้อมูลด้ำนกำรศึกษำ รวมทั้งเผยแพร่ประชำสัมพันธ์ต่อหน่วยงำนและสำธำรณชน ให้มีควำมรู้     
ควำมเข้ำใจ และได้รับทรำบถึงควำมส ำเร็จ ควำมก้ำวหน้ำและควำมเคลื่อนไหวในกำรด ำเนินงำนด้ำนกำรศึกษำ
อย่ำงชัดเจน เป็นรูปธรรม รวมถึงกำรมีส่วนร่วมในกำรสนับสนุนงำนกำรศึกษำ ให้บรรลุตำมเป้ำหมำยและ
แนวนโยบำยที่ก ำหนดอย่ำงมีประสิทธิภำพ 
 เพ่ือให้กำรติดตำม ประเมินผลและจัดท ำรำยงำนผลกำรด ำเนินงำนของกระทรวงศึกษำธิกำรดังกล่ำว 
เป็นไปด้วยควำมเรียบร้อยและมีประสิทธิภำพ จึงแต่งตั้งคณะท ำงำนติดตำม ประเมินผลและจัดท ำรำยงำน                
ผลกำรด ำเนินงำนของกระทรวงศึกษำธิกำร ประจ ำปีงบประมำณ พ.ศ. 2562 ดังนี้ 
 

1. นำยอ ำนำจ  วิชยำนุวัติ รองปลัดกระทรวงศึกษำธิกำร ที่ปรึกษำ 
2. นำงสำวนิติยำ  หลำนไทย ผู้อ ำนวยกำรส ำนักนโยบำยและยุทธศำสตร์ 

ส ำนักงำนปลัดกระทรวงศึกษำธิกำร 
ประธำน

คณะท ำงำน 
3. นำงสำวกิง่กำญจน์  เมฆำ ส ำนักงำนเลขำธิกำรสภำกำรศึกษำ คณะท ำงำน 
4. นำยจิรวิทย์  ไทภูวไพบูลย์ ส ำนักงำนเลขำธิกำรสภำกำรศึกษำ คณะท ำงำน 
5. นำงสำวมนทกำนติ์  แก้วพฤกษ ์ ส ำนักงำนคณะกรรมกำรกำรศึกษำขั้นพ้ืนฐำน คณะท ำงำน 
6. นำงอรอุมำ  หวังมีจงมี ส ำนักงำนคณะกรรมกำรกำรศึกษำขั้นพ้ืนฐำน คณะท ำงำน 
7. นำงชุลีกร  กิตติก้อง ส ำนักงำนคณะกรรมกำรกำรอุดมศึกษำ คณะท ำงำน 
8. นำยศรีภูมิ  อิศรพันธุ์ ส ำนักงำนคณะกรรมกำรกำรอุดมศึกษำ คณะท ำงำน 
9. นำยเฉลิมพล  เขตขันธ์ ส ำนักงำนคณะกรรมกำรกำรอำชีวศึกษำ คณะท ำงำน 
10. ว่ำที่ร้อยตรี อิทธิพัทธ์  สมจู ส ำนักงำนคณะกรรมกำรกำรอำชีวศึกษำ คณะท ำงำน 
11. นำงปรำนีย์  คุณธรรมดี 

 
ส ำนักงำนคณะกรรมกำรส่งเสริม 
กำรศึกษำเอกชน 
ส ำนักงำนปลัดกระทรวงศึกษำธิกำร 

คณะท ำงำน 
 

12. นำงสำวเพชรรัตน์  สิทธิรักษ์ ส ำนักงำนคณะกรรมกำรส่งเสริม 
กำรศึกษำเอกชน 
ส ำนักงำนปลัดกระทรวงศึกษำธิกำร 

คณะท ำงำน 

13. นำงสำวมยุรี  จี้ระมำตย์ 
 

ศูนย์เทคโนโลยีสำรสนเทศและกำรสื่อสำร  
ส ำนักงำนปลัดกระทรวงศึกษำธิกำร 

คณะท ำงำน 

/14. นำยพงษ์ศักดิ์ ... 
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14. นำยพงษ์ศักดิ์  เห็นตระกูลดี สถำบันพัฒนำครู คณำจำรย์  
และบุคลำกรทำงกำรศึกษำ 
ส ำนักงำนปลัดกระทรวงศึกษำธิกำร 

คณะท ำงำน 

15. นำงสำวขวัญเรือน  จอมโคกสูง สถำบันพัฒนำครู คณำจำรย์  
และบุคลำกรทำงกำรศึกษำ 
ส ำนักงำนปลัดกระทรวงศึกษำธิกำร 

คณะท ำงำน 

16. นำงสำวก่อแก้ว  อกอุ่น ส ำนักกำรลูกเสือ ยุวกำชำด 
และกิจกำรนักเรียน 
ส ำนักงำนปลัดกระทรวงศึกษำธิกำร 

คณะท ำงำน 

17. นำงสำวอโนชำ  แย้มแจ่ม ส ำนักกำรลูกเสือ ยุวกำชำด 
และกิจกำรนักเรียน 
ส ำนักงำนปลัดกระทรวงศึกษำธิกำร 

คณะท ำงำน 

18. นำงสำววิมล  ลุมพิกำนนท์ ส ำนักควำมสัมพันธ์ต่ำงประเทศ 
ส ำนักงำนปลัดกระทรวงศึกษำธิกำร 

คณะท ำงำน 

19. นำงสำวชนัดดำ  หุ้นสวัสดิ์ ส ำนักควำมสัมพันธ์ต่ำงประเทศ 
ส ำนักงำนปลัดกระทรวงศึกษำธิกำร 

คณะท ำงำน 

20. นำงคมข ำ  ทองสุข ส ำนักตรวจรำชกำรและติดตำมประเมินผล 
ส ำนักงำนปลัดกระทรวงศึกษำธิกำร 

คณะท ำงำน 

21. นำยวิโรจน์  สุริยำยนต์ ส ำนักตรวจรำชกำรและติดตำมประเมินผล 
ส ำนักงำนปลัดกระทรวงศึกษำธิกำร 

คณะท ำงำน 

22. นำยวิทยำ  ฉินศิริกุล ส ำนักตรวจรำชกำรและติดตำมประเมินผล 
ส ำนักงำนปลัดกระทรวงศึกษำธิกำร 

คณะท ำงำน 

23. นำงวรวลัญช์  ศักดิ์สิน ส ำนักนิติกำร  
ส ำนักงำนปลัดกระทรวงศึกษำธิกำร 

คณะท ำงำน 

24. นำงสำวณัฐมน  อนงค์รักษ์ ส ำนักนิติกำร  
ส ำนักงำนปลัดกระทรวงศึกษำธิกำร 

คณะท ำงำน 

25. นำงสุนีย์  เพชรสัมฤทธิ์ ส ำนักงำนส่งเสริมกำรศึกษำนอกระบบ      และ
กำรศึกษำตำมอัธยำศัย 
ส ำนักงำนปลัดกระทรวงศึกษำธิกำร 

คณะท ำงำน 

26. นำงสำวค ำปุน  บุญเชิด ส ำนักงำนส่งเสริมกำรศึกษำนอกระบบ      และ
กำรศึกษำตำมอัธยำศัย 
ส ำนักงำนปลัดกระทรวงศึกษำธิกำร 

คณะท ำงำน 

27. นำงสำวฐิรกำนต์  เอ่งฉ้วน ส ำนักงำนส่งเสริมกำรศึกษำนอกระบบ      และ
กำรศึกษำตำมอัธยำศัย 
ส ำนักงำนปลัดกระทรวงศึกษำธิกำร 

คณะท ำงำน 

/28. นำยเอกธนำ ... 
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28. นำยเอกธนำ  พลเชียงขวำง ส ำนักงำนคณะกรรมกำรข้ำรำชกำรครู      และ
บุคลำกรทำงกำรศึกษำ 
ส ำนักงำนปลัดกระทรวงศึกษำธิกำร 

คณะท ำงำน 

29. นำยเกียรติสกนธ์  กลิ่นสุวรรณ ส ำนักงำนคณะกรรมกำรข้ำรำชกำรครู      และ
บุคลำกรทำงกำรศึกษำ 
ส ำนักงำนปลัดกระทรวงศึกษำธิกำร 

คณะท ำงำน 

30. นำงสำวภูมิมำรินทร์  พรหมรักษ์ ส ำนักส่งเสริมกิจกำรกำรศึกษำ 
ส ำนักงำนปลัดกระทรวงศึกษำธิกำร 

คณะท ำงำน 

31. นำงสำวชณัญญำ  ล ำเจียก ส ำนักส่งเสริมกิจกำรกำรศึกษำ 
ส ำนักงำนปลัดกระทรวงศึกษำธิกำร 

คณะท ำงำน 

32. นำยสมบูรณ์  กุสุโมทย์ ส ำนักงำนเลขำธิกำรคุรุสภำ คณะท ำงำน 
33. นำงสำวนิลำวัณย์  เงินสองสี ส ำนักงำนเลขำธิกำรคุรุสภำ คณะท ำงำน 
34. นำงสำวสุรภีร์  กัลติวำณิชย์ ส ำนักงำนคณะกรรมกำรส่งเสริมสวัสดิกำร 

และสวัสดิภำพครู และบุคลำกรทำงกำรศึกษำ 
คณะท ำงำน 

35. นำยกุญช์พิสิฎฐ์  สิทธินีธนโชค ส ำนักงำนคณะกรรมกำรส่งเสริมสวัสดิกำร 
และสวัสดิภำพครู และบุคลำกรทำงกำรศึกษำ 

คณะท ำงำน 

36.  นำงสำวสภุัคสรณ์  รุ่งศรี                                                  สถำบันส่งเสริมกำรสอนวิทยำศำสตร์ 
และเทคโนโลยี 

คณะท ำงำน 

37. นำงสำววรรณทิพำ  เทพหล้ำ สถำบันส่งเสริมกำรสอนวิทยำศำสตร์ 
และเทคโนโลยี 

คณะท ำงำน 
 

38. นำงสำวเกดสุภำ  จันทนำวิวัฒน์ โรงเรียนมหิดลวิทยำนุสรณ์ คณะท ำงำน 
39. นำงโฉมยงค์  คงประดิษฐ์ โรงเรียนมหิดลวิทยำนุสรณ์ คณะท ำงำน 
40. นำงปิยะพร  เอี่ยมฐิติวัฒน์ สถำบันระหว่ำงประเทศเพ่ือกำรค้ำ 

และกำรพัฒนำ 
คณะท ำงำน 

41. ร้อยโท พันธ์รบ  รำชพงศำ สถำบันระหว่ำงประเทศเพ่ือกำรค้ำ 
และกำรพัฒนำ 

คณะท ำงำน 

42. ว่ำที่ร้อยเอก วฤษฎี  อินทร์มำ สถำบันทดสอบทำงกำรศึกษำแห่งชำติ คณะท ำงำน 
43. นำงสำวอัญชลี  พลอยเพ็ชร สถำบันทดสอบทำงกำรศึกษำแห่งชำติ คณะท ำงำน 
44. นำงเบ็ญจำงค์  ถิ่นธำนี ส ำนักงำนลูกเสือแห่งชำติ คณะท ำงำน 
45. นำงสำวจริยำรุจี  สุขวิชัย ส ำนักงำนลูกเสือแห่งชำติ คณะท ำงำน 
46. นำงวิชิตำ  สมบูรณ์ ส ำนักนโยบำยและยุทธศำสตร์ 

ส ำนักงำนปลัดกระทรวงศึกษำธิกำร 
คณะท ำงำน 

47. นำงสำวปณิตำ  พลเหิม ส ำนักนโยบำยและยุทธศำสตร์ 
ส ำนักงำนปลัดกระทรวงศึกษำธิกำร 

คณะท ำงำน 

48. นำงประภัทศร  เหลืองประเสริฐ ส ำนักนโยบำยและยุทธศำสตร์ 
ส ำนักงำนปลัดกระทรวงศึกษำธิกำร 

คณะท ำงำน 

49. นำงสำวซัลมำ... 
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49. นำงสำวซัลมำ  นิยมเดชำ ส ำนักนโยบำยและยุทธศำสตร์ 
ส ำนักงำนปลัดกระทรวงศึกษำธิกำร 

คณะท ำงำน 

50. นำยวัฒนชัย  จันทร์วีนุกูล ส ำนักนโยบำยและยุทธศำสตร์ 
ส ำนักงำนปลัดกระทรวงศึกษำธิกำร 

คณะท ำงำน 
และเลขำนุกำร 

51. นำงสำวปทุมพร  อยู่คง ส ำนักนโยบำยและยุทธศำสตร์ 
ส ำนักงำนปลัดกระทรวงศึกษำธิกำร 

คณะท ำงำนและ
ผู้ช่วยเลขำนุกำร 

52. นำยสรินท์  ศรีสมพันธุ์ ส ำนักนโยบำยและยุทธศำสตร์ 
ส ำนักงำนปลัดกระทรวงศึกษำธิกำร 

คณะท ำงำนและ
ผู้ช่วยเลขำนุกำร 

53. นำงเจนจิรำ  ธัชศฤงคำรสกุล ส ำนักนโยบำยและยุทธศำสตร์ 
ส ำนักงำนปลัดกระทรวงศึกษำธิกำร 

คณะท ำงำนและ
ผู้ช่วยเลขำนุกำร 

54. นำยศักดิ์ชำย  บุญสุวรรณ์ ส ำนักนโยบำยและยุทธศำสตร์ 
ส ำนักงำนปลัดกระทรวงศึกษำธิกำร 

คณะท ำงำนและ
ผู้ช่วยเลขำนุกำร 

55. นำงกัญญำรัตน์  ลับกิ่ม ส ำนักนโยบำยและยุทธศำสตร์ 
ส ำนักงำนปลัดกระทรวงศึกษำธิกำร 

คณะท ำงำนและ
ผู้ช่วยเลขำนุกำร 

56. นำยศุภกิตติ์  ยอดพิจิตร ส ำนักนโยบำยและยุทธศำสตร์ 
ส ำนักงำนปลัดกระทรวงศึกษำธิกำร 

คณะท ำงำนและ
ผู้ช่วยเลขำนุกำร 

57. นำงสำวพรมนันท์  เตียวเจริญชัย ส ำนักนโยบำยและยุทธศำสตร์ 
ส ำนักงำนปลัดกระทรวงศึกษำธิกำร 

คณะท ำงำนและ
ผู้ช่วยเลขำนุกำร 

58. นำยปิยะ  จันทร์หอมฟุ้ง ส ำนักนโยบำยและยุทธศำสตร์ 
ส ำนักงำนปลัดกระทรวงศึกษำธิกำร 

คณะท ำงำนและ
ผู้ช่วยเลขำนุกำร 

   

 ให้คณะท ำงำนมีหน้ำที่ดังต่อไปนี้ 

1. รวบรวม สังเครำะห์ และวิเครำะห์ข้อมูลผลกำรด ำเนินงำน รวมทั้งจัดท ำรำยงำนกำรติดตำม
ประเมินผลและรำยงำนผลกำรด ำเนินงำนของกระทรวงศึกษำธิกำรตำมก ำหนดเวลำและปรับปรุงข้อมูล                     
ให้ทันสมัยอยู่เสมอ  

2. จัดท ำรำยงำนผลกำรด ำเนินงำนอื่น ๆ ตำมที่ได้รับมอบหมำย 

  ทั้งนี้  ตั้งแต่บัดนี้เป็นต้นไป 

       สั่ง  ณ  วันที่ 8 มีนำคม  พ.ศ. ๒๕62     

 

                             (นำยประเสริฐ  บุญเรือง) 
                       รองปลัดกระทรวง รักษำรำชกำรแทน 
                            ปลัดกระทรวงศึกษำธิกำร   

 
 


